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Καστανιώτικα
Αξιωθήκαμε και φέτος να ανέ-

βουμε την κορυφή του Αϊ-Γιάννη.
Είδαμε τον ήλιο να ανατέλλει, άλλη
μια φορά, μέσα από τις κορυφές
του Πάρνωνα. Η  κοιλάδα του Ευ-
ρώτα με τη Σπάρτη στα πόδια μας
και στο βάθος ο  Λακωνικός κόλπος.
.Αγναντέψαμε τις απέναντι κορυφές:
Το Πυργάκι, τη Γραμμένη Πέτρα,
το Μαλεβό. 

Μνημονεύσαμε τους τεθνεώτες,
αλλά είπαμε και  υπέρ υγείας για
τους ζώντες και όλοι μαζί οι πα-
τριώτες ψάλαμε, για άλλη μια φορά,
το «πλούσιοι επτώχευσαν και επεί-
νασαν» και δώσαμε υπόσχεση να
ανέβουμε και του χρόνου το δύσβατο
μονοπάτι για την κορυφή. Φέτος η
προσέλευση των πατριωτών ήταν
μεγάλη - πάνω από 150 άτομα - και
εντύπωση μας έκανε ότι ανέβηκαν
και πολλά μικρά παιδιά. Οι άρτοι
φέτος έφτασαν αισίως τους έντεκα.
Και του χρόνου.

Με χαρά πληροφορηθήκαμε ότι
πολλοί  μαθητές του ιστορικού Λυ-
κείου Καστορείου πέτυχαν στις πα-
νελλαδικές εξετάσεις και εισήχθησαν
σε πανεπιστημιακές σχολές της επι-
λογής τους. Θερμά συγχαρητήρια
στους επιτυχόντες και καλές σπουδές,
Συγχαρητήρια και στους γονείς τους,
αλλά πολλά συγχαρητήρια και στους
καθηγητές του Λυκείου μας, που σε

μια δύσκολη χρονιά για όλους, ενέ-
πνευσαν και οδήγησαν σε επιτυχίες
τους μαθητές τους.

Έχουν γίνει ο φόβος και ο τρόμος
για τους οδηγούς που κινούνται στον
παλιό δρόμο Καστορείου – Σπάρτης.
Ο λόγος για τα αγριογούρουνα, Αλί-
μονο στον οδηγό που θα βρεθεί
μπροστά τους. Οι ζημιές, που προ-
καλούν στα οχήματα, είναι αρκετών
εκατοντάδων ευρώ. Αλλά και οι
αγρότες της περιοχής δοκιμάζονται
από την επέλασή τους. Να δούμε
πότε οι υπηρεσίες θα πάρουν μέτρα.

Ο Καστανιώτης, μόνιμα από αυτή
τη στήλη, φωνάζει για την επέλαση
των ανεμογεννητριών στις βουνο-
κορφές μας. Είναι ενθαρρυντικό ότι
έγινε μια πρώτη συνάντηση με τα
Κοινοτικά  Συμβούλια και μαζικούς
φορείς της περιοχής του Β. Ταϋγέτου,
που εξέδωσαν και κοινό ψήφισμα
διαμαρτυρίας. Από την άλλη μεριά
ακούγονται και κάτι δειλές φωνές
υπέρ των ανεμογεννητριών νομί-
ζοντας κάποιοι ότι θα βρουν δουλειά.
Ας ρωτήσουν σε περιοχές που εγ-
καταστάθηκαν, πόσα άτομα απα-
σχολούνται σε μόνιμη βάση. Αν
βρουν πάνω από τρία τέσσερα, ας
μας γράψουν.

Γεια σας πατριώτες
Ο Καστανιώτης 
gld@otenet .gr

Μετά από ένα αμφιμονοσή-
μαντο καλοκαίρι που κυ-

κλοφορήσαμε δειλά, με ελάχιστες
εκδηλώσεις, χωρίς «Του χρόνου
τα γυρίσματα», χωρίς γλέντια και
πανηγύρια, το φθινόπωρο διάβηκε
το κατώφλι, μάλλον υποσχόμενο
«σοκ και δέος» λόγω του covid-
19. Η Λακωνία είναι από τις πε-
ριοχές, που διατηρήθηκαν ου-
σιαστικά καθαρές από κρούσματα
όλο το καλοκαίρι, αλλά και τώρα
τον Σεπτέμβριο. Έτσι το Καστόρι
και όλα τα χωριά της περιοχής
μας θεωρούμε ότι είναι καθαρά
και ευχόμαστε να παραμείνουν
έτσι. Γι’ αυτό φρόντισαν και οι
κάτοικοι και οι επαγγελματίες
που τήρησαν τα μέτρα. Μόλις
πιάσει το κρύο, τα πράγματα  θα
δυσκολέψουν και χρειάζεται προ-
σοχή. Παράλληλα οι οικονομικές
και κοινωνικές επιπτώσεις είναι

βαρύτατες και δυσβάστακτες, αν
αναλογιστεί κανείς ότι για μια
δεκαετία βιώναμε οικονομική κρί-
ση και λιτότητα.

Όμως η ιστορία έχει αποδείξει
ότι κάθε κρίση γεννά μια ευκαιρία,
όπως και κάθε ευκαιρία μπορεί
να οδηγήσει σε κρίση. Αέναος
κύκλος. «Ουδέν κακόν αμιγές κα-
λού», όπως έλεγαν οι πρόγονοί
μας. Ειδικά οι νέοι δεν πρέπει
να το βάζουν κάτω αλλά να τολ-
μούν να βγουν έξω από το κάδρο.
Εντυπωσιακό και ενθαρρυντικό
είναι ότι εν μέσω κορωναϊού μια
εταιρεία startup, που έφτιαξαν
δύο ελληνόπουλα, ένα αγόρι και
ένα κορίτσι, στο Ντουμπάι το
2015, πουλήθηκε σε πολυεθνική
για 350 εκατομμύρια ευρώ. Ήταν
μια εταιρεία διανομής οπωροκη-
πευτικών και άλλων καταναλωτι-
κών αγαθών, κυρίως τροφίμων,

σε χώρες του Κόλπου, που ο κύ-
κλος εργασιών της εκτοξεύτηκε
λόγω του covid. Και τα παιδιά
συνεχίζουν. Μια Startup ορίζεται
σαν μια εταιρεία που επιχειρεί
κάτι καινοτόμο και στοχεύει σε
μεγάλο κοινό και σε εξαιρετικά
γρήγορη ανάπτυξη, Δε χρειάζεται
δυσπρόσιτα πράγματα, και μια
μονάδα τυποποίησης ελαιολάδου
μπορεί να γίνει startup, αρκεί
να κάνει κάτι καινοτόμο.

Σ’ αυτό το τεύχος έχουμε την
τιμή να κάνουμε αφιέρωμα σε
δύο σπουδαίους αγωνιστές, τους
Γεώργιο και Δημήτρη Κακαφλίκα,
που έδωσαν τη ζωή τους ενάντια
στους ναζί κατακτητές. Επίσης η
Κάρεν-Καλίσα Χιώτη γράφει για
την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και
την προστασία των πολιτών από
την απάτη. Και ο Αθανάσιος Δ.
Δημητρακόπουλος μας εξηγεί,

γιατί κάποιος να θέλει να γίνει
εθελοντής και μάλιστα σε ένα
σπορ που αγαπά η πλειοψηφία
των ανδρών, το ποδόσφαιρο. Στα
πολιτιστικά κάνουμε αφιέρωμα
σε έναν ευπατρίδη της Λακεδαί-
μονος, τον Νίκο Γεωργιάδη, ο
οποίος έγραψε ένα πολύτιμο βι-
βλίο για την ιστορία της Σπάρτης
από την ανίδρυση της πόλεως
έως τον Β Παγκόσμιο Πόλεμο.
Πρέπει να το διαβάσετε όλοι.

Το καλοκαίρι είχαμε την εκλο-
γοαπολογιστική συνέλευση του
Πολυδεύκη και την εκλογή του
νέου Διοικητικού Συμβουλίου.

Από όλο το Διοικητικό Συμ-
βούλιο ευχόμαστε καλή σχολική
χρονιά στα παιδιά μας, καλό
φθινόπωρο, καλή σοδειά από τις
ελιές μας και καλή δύναμη να
ξεπεράσουμε τον κίνδυνο του
covid-19.
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Μήπως ελαιοτουρισμός;

Μ πήκε το Φθινόπωρο και
πλησιάζει η ελαιοκομική

περίοδος. Δε μας πήγαινε να μη
γράψουμε κάτι για τις ελιές μας
και το ελαιόλαδο. Ο «ΠΟΛΥ-
ΔΕΥΚΗΣ» έχει δημοσιεύσει αρ-
κετά άρθρα για το ελαιόλαδο και
την κατάσταση στην Ελλάδα και
διεθνώς. Δυστυχώς, απ’ ότι φαί-
νεται, το ελληνικό ελαιόλαδο δεν
έχει βρει τη θέση που του αξίζει
στο «χρηματιστήριο αξιών». Το
«τραύμα» που ζήσαμε πέρυσι, η
συγκομιδή μας να είναι εξαιρε-
τικής ποιότητας παρθένο ελαι-
όλαδο, αλλά η τιμή του χύμα
ελαιολάδου να βρίσκεται εντυ-
πωσιακά χαμηλά, είναι ενδεικτι-
κό. Άρα ακόμη και εάν αντέξουμε
τις καιρικές συνθήκες, το δάκο,
τους μύκητες κ.λπ. και φτιάξουμε
καλό ελαιόλαδο, η τσέπη μας
άδεια θα μείνει.

Για να πάρουμε μια γεύση, ας
δούμε τι περιγράφεται σε πρό-
σφατη, Σεπτέμβριος 2020, ανάρ-
τηση του Διεθνούς Συμβουλίου
Ελαιολάδου (ΔΟΕ), στην οποία
δίνονται διαχρονικά στοιχεία και
οι πιο πρόσφατες τιμές στην παγ-
κόσμια αγορά ελαιολάδου. Τα
στοιχεία προέρχονται από το
τμήμα στατιστικών στοιχείων
στην Εκτελεστική Γραμματεία του
Συμβουλίου και καλύπτουν τις
τρεις πιο αντιπροσωπευτικές αγο-
ρές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δη-
λαδή το Μπάρι στην Ιταλία, τα
Χανιά στην Ελλάδα και την Χαέν
(Ανδαλουσία) στην Ισπανία. Οι
τρεις χώρες (συμπεριλαμβανο-
μένης της Ελλάδας) παράγουν
περίπου το 70% του παγκόσμιου
ελαιολάδου και επηρεάζουν τις
τιμές σε όλο τον κόσμο. Για να
δοθεί μια πιο ολοκληρωμένη ει-
κόνα αναλύονται και οι τιμές
στην Τυνησία και την Τουρκία.

Ας ξεκινήσουμε από την Ισπα-
νία. Από την καλλιεργητική πε-
ρίοδο 2010-2011 έως την 2019-
2020 το έξτρα παρθένο ελαι-
όλαδο κόστιζε λιγότερο από 225
ευρώ ανά 100 κιλά για το 25%

του χρόνου και πάνω από
τα 327 ευρώ ανά 100 κιλά για
άλλο 25% του χρόνου. Η μέση
τιμή πώλησης αυτής της περιόδου
ήταν περίπου 280 ευρώ ανά 100
κιλά. Οι μέγιστες και ελάχιστες
τιμές ήταν 423 ευρώ και 174
ευρώ ανά 100 κιλά αντίστοιχα.
Τα τελευταία στοιχεία του ΔΟΕ
δίνουν τιμή για το έξτρα παρθένο
ελαιόλαδο στα 200,1 ευρώ ανά
100 κιλά (-9,9% σε σύγκριση
με την ίδια περίοδο της προ-
ηγούμενης καλλιεργητικής πε-
ριόδου). 

Στο Μπάρι της Ιταλίας το έξτρα
παρθένο ελαιόλαδο κό-
στιζε λιγότερο από 316
€ ανά 100 κιλά για το
25% του χρόνου και
για άλλο 25% του χρό-
νου ξεπέρασε τα 550
ευρώ ανά 100 κιλά. Η
μέση τιμή πώλησης αυ-
τής της περιόδου ήταν
περίπου 421 ευρώ ανά
100 κιλά. Οι μέγιστες
και ελάχιστες τιμές ήταν
614 ευρώ και 221
ευρώ ανά 100 κιλά αν-
τίστοιχα. Τα τελευταία
στοιχεία του ΔΟΕ δί-
νουν τιμή πώλησης για
το έξτρα παρθένο ελαι-
όλαδο στα 365 ευρώ ανά 100
κιλά (-27,7% σε σύγκριση με
την ίδια περίοδο της προηγού-
μενης καλλιεργητικής περιόδου).

Κι ας έρθουμε στα Χανιά στην
Ελλάδα. Για το 25% του χρόνου
το ελαιόλαδο κόστιζε λιγότερο
από 246 ευρώ ανά 100 κιλά και
για άλλο 25% του χρόνου ξεπέ-
ρασε τα 300 ευρώ ανά 100 κιλά.
Η μέση τιμή αυτής της περιόδου
ήταν περίπου 274 ευρώ ανά 100
κιλά. Οι μέγιστες και οι ελάχιστες
τιμές ήταν 388 ευρώ και 182
ευρώ ανά 100 κιλά αντίστοιχα.
Τα τελευταία στοιχεία του ΔΟΕ
δίνουν τιμή για το έξτρα παρθένο
ελαιόλαδο στα 211 ευρώ ανά
100 κιλά (-18,2% σε σύγκριση
με την ίδια περίοδο της προ-

ηγούμενης καλλιεργητικής πε-
ριόδου).

Ας δούμε μερικές άλλες χώρες.
Στην Πορτογαλία, στο Trás-os-
montes, τα τελευταία στοιχεία
για την τιμή του εξαιρετικού παρ-
θένου ελαιόλαδου δίνουν 280
ευρώ ανά 100 κιλά. Στην Τυνη-
σία το εξαιρετικό παρθένο ελαι-
όλαδο παρέμεινε σταθερό την
καλλιεργητική περίοδο 2018/
2019, φθάνοντας στα 320 ευρώ
ανά 100 κιλά τον Σεπτέμβριο
του 2019. Η μέση καλλιεργητική
περίοδος ήταν 322,7 ευρώ ανά
100 κιλά. Τα τελευταία στοιχεία

για την Τουρκία δίνουν τα 264
ευρώ ανά 100 κιλά τον Δεκέμ-
βριο του 2018. 

Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι
τους. Εμείς και η Ισπανία κινού-
μαστε στο ίδιο επίπεδο. Η Ιταλία
παρόλη την υποχώρηση στην
παραγωγή και τις αγορές κρατάει
ψηλότερες τιμές. Ήδη οι ισχύου-
σες τιμές είναι χαμηλότερες από
αυτές της προηγούμενης χρονιάς
και κάποιος θα έπρεπε να είναι
αιθεροβάμων για να προσδοκά
ότι τα πράγματα δεν θα πάνε
χειρότερα, δεδομένης και της
διεθνούς οικονομικής κατάστα-
σης λόγω του covid-19.

Και καθώς δε βλέπουμε φως,
πέφτει στην αντίληψή μας η ιστο-
σελίδα https://www.savevin-

tage2019.gr, στην οποία στο πε-
δίο οινοτουρισμός βλέπουμε δύο
άρθρα με θέμα «Λακωνία: Λίγο
κρασί, πολλή θάλασσα και καλό
φαγητό». Στα άρθρα που απευ-
θύνονται σε πολίτες που θέλουν
να συνδυάσουν τις διακοπές τους
και θεματικά με επιπλέον εμπει-
ρίες, προτείνεται η Λακωνία ως
περιοχή που πρέπει να επισκε-
φτούν οινοποιεία και να δοκι-
μάσουν και αγοράσουν κρασιά.
Επίσης γίνεται αναφορά και σε
άλλα προϊόντα της Λακωνίας.
Μεταφέρουμε το απόσπασμα: «Η
εξειδικευμένη προετοιμασία του
υποψήφιου οινοτουρίστα ολο-
κληρώνεται βρίσκοντας τα κα-
λούδια της περιοχής που θα επι-
σκεφθεί. Ευτυχώς, στη Λακωνία,
οι καλές πρώτες ύλες, τα καλά
προϊόντα και οι ωραίες παρα-
σκευές, πάντα με γνώμονα τη
λιτότητα (ίδιον της Λακωνίας),
αφθονούν. Φρούτα και ζαρζαβα-
τικά, ελιές και, βέβαια, ελαιόλαδο,
ντόπια κρέατα (εξ ου και το μα-
νιάτικο καπνιστό σύγκλινο, αλλά
και τα νόστιμα κατσικάκια), πα-
ράγωγα πτηνοκτηνοτροφίας,
όπως αυγά (για τους ντόπιους
καγιανάδες) και νόστιμα εδώδιμα
τυριά, π.χ. η ζαλάκα (σκέτα, σε
ντάκο ή σε γρήγορες πίτες, όπως
το τσαΐτι). Αυτά, μαζί με ολό-
φρεσκα και πεντανόστιμα ψάρια
και θαλασσινά από τις γύρω θά-
λασσες -κάποια ονομαστά, όπως
το χταπόδι Νεάπολης, αλλά και
μέλι, βότανα και μυριστικά από
τα βουνά συνθέτουν μια εξαιρε-
τικά ενδιαφέρουσα παλέτα. Και
μην ξεχάσουμε επίσης τα απλά
γλυκά, όπως είναι οι δίπλες, τα
παστέλια και τα αμυγδαλωτά».

Φέτος η χρονιά, καθώς και οι
επόμενες προβλέπονται δύσκο-
λες, αλλά η μπόρα θα περάσει.
Μήπως να το βλέπαμε αλλιώς;

Ε.Λ.

Πηγές:
1. https://www.internationaloliveoil.org
/the-world-olive-oil-market-in-one-click/
2. https://www.savevintage2019.gr



K οιτάζεις τα λευκά ζωγραφι-
στά εκκλησάκια κυρίως στις

Κυκλάδες, όπως στέκονται απέ-
ναντι από τη θάλασσα και σκέ-
πτεσαι, και τα δικά μας στον
Ταΰγετο δεν υστερούν. Παρότι
τα περισσότερα κρυμμένα μέσα
σε σπηλιές και κάτω από δέντρα,
αποπνέουν την ομορφιά παλιών
ιστοριών, πολλές φορές από τα
χρόνια του Βυζαντίου. Ακόμη
και σ’ εμάς θυμίζουν παλιές ιστο-
ρίες και ωραίες αναμνήσεις. Σ’
αυτό το αφιέρωμα θα αναφερ-
θούμε στα ξωκλήσια από τις
γιορτές του καλοκαιριού, για να

σας θυμίσουμε και να μη ξεχάσετε
του χρόνου το καλοκαίρι να πάτε
στη μνήμη τους ή απλώς κάποτε
να τα επισκεφτείτε. Αξίζουν τον
κόπο και αρχιτεκτονικά και πε-
ριβαλλοντικά και ιστορικά.  Εκτός
όμως απ’ αυτά, αν αφήσεις ελεύ-
θερο το νου σου από προκατα-
λήψεις, θα αναγνωρίσεις τα δια-
χρονικά αρχέτυπα.

Να ξεκινήσουμε από τον Ταΰ-
γετο και το εκκλησάκι του Αι
Γιάννη, του Νηστευτή, στην κο-
ρυφή του βουνού. Γιορτάζει στις
29 Αυγούστου. Εδώ δεν σε φέρ-
νει το αυτοκίνητο, αλλά, μετά

από μισή ώρα οδικώς, σε περι-
μένει το μονοπάτι και πεζοπορία
περίπου 45 λεπτά, Την παραμονή
της γιορτής, πιστοί φίλοι του
Ταϋγέτου και του ξωκλησιού ανη-
φορίζουν στο μονοπάτι, για να
ανάψουν φωτιές μετά τη λειτουρ-
γία τη νύχτα, να κάνουν ωραίες
παρέες και να κοιμηθούν κάτω
από τον ουρανό. Άμα δεν αντέ-
χεις το κρύο, το εκκλησάκι φι-
λόξενο θα σε προστατέψει. Ανή-
μερα, άλλοι προσκυνητές ανη-
φορίζουν, με αρκετούς να ξεκι-
νούν νύχτα, για να προλάβουν
την ανατολή του ήλιου. Εκείνη

τη στιγμή, μετά το λυκαυγές, που
ετοιμάζεται ο ήλιος να βγει,  και
όλα  είναι διαυγή, ίσως αναζη-
τώντας ασυνείδητα τη διαύγεια
και της σκέψης μας. Αυτή τη
στιγμή που μπορείς να δεις μέχρι
κάτω το Ταίναρο και τη θάλασσα. 

Μεγάλη γιορτή στον Ταΰγετο
είναι τα «εννιάμερα» της Παναγίας
στο εκκλησάκι της Μπρουσάκας,
κρυμμένο μέσα στα δέντρα, στο
κατοικημένο και παλιά καλλιερ-
γούμενο μέρος του βουνού. Όσοι
έχουμε αναμνήσεις από το βουνό
είναι το αγαπημένο μας, εδώ
μπορούσες να έρθεις και μικρός

Περιηγήσεις
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Τα ξωκλήσια του καλοκαιριού



ευκολότερα. Μικρά παιδιά ξεκι-
νούσαμε πρωί- πρωί με τα πόδια
συναγωνιζόμενοι ποιος θα τα
καταφέρει καλύτερα, μέσα από
τα μονοπάτια, παρότι μπορούσες
και μπορείς να έρθεις με το αυ-
τοκίνητο. Εδώ τα έλατα και οι
μπορίτσες (πεύκα) αφήνουν λίγο
ελεύθερο χώρο για τις καστανιές
και τις καρυδιές, καθώς και για
τα χωράφια που παλιά καλλιερ-
γούσαν πατάτα, όσπρια και άλλα
κηπευτικά. Εδώ εξάλλου κατοί-
κησαν οι πρόγονοί μας παλιότε-
ρα. Έτσι υπήρχαν αρκετά καλύ-
βια, που σήμερα μετατράπηκαν
σε  σύγχρονα σπίτια. Για να μην
αδικήσω και τα άλλα μέρη, εκτός
από την Μπρουσάκα, ανθρώπινη
δραστηριότητα έβρισκες και βρί-
σκεις και σε άλλες «γειτονιές»,
όπως τα καμάρια και η Λουσίνα.
Τα τελευταία χρόνια, εδώ χτί-
στηκε και ένα άλλο εκκλησάκι
του Αγίου Δημητρίου και της
Αγίας Μαρίνας. 

Μόλις κατέβεις από το βουνό
προς το χωριό, συναντάς το νε-
κροταφείο και αποκάτω κρυμμένο
μέσα στα δέντρα το εκκλησάκι
που στις 24 Ιουνίου γιορτάζεται
το γενέθλιο του Ιωάννου του
Προδρόμου. Στα νοτιοανατολικά
θα βρεις το λόφο με το εκκλησάκι
του Αϊ-Λιά. Όπως σε όλη την
Ελλάδα ο Αϊ-Λιάς βρίσκεται
ψηλά, ίσως διατηρώντας την ανά-
μνηση του Προμηθέα και του
δώρου της φωτιάς, εκεί που συ-
ναντιούνται οι μύθοι. Μικρά παι-
διά κουτρουβαλούσαμε το μικρό
δρομάκι στην κατηφόρα, όπου
στο αλωνάκι ανάμεσα στα σπίτια

βρίσκεται το εκκλησάκι της Αγίας
Παρασκευής που απολαμβάνει
τη φροντίδα της γειτονιάς.

Ο Δεκαπενταύγουστος και η
Κοίμηση της Παναγίας, μεγάλη
γιορτή του θέρους, θα σε φέρει
στον Κάρδαρη, στο εκκλησάκι
της Παναγίας του Λουκά, σκαμ-
μένο μέσα στο βράχο κοιτάζει
απέναντι την πλαγιά του Ταϋγέ-
του. Κι αν ζεσταθείς από το ανέ-
βασμα και το κατέβασμα με τα
πόδια, κάτω σε περιμένει η πηγή
του Κάρδαρη. Παλιά οι κάτοικοι
του Καστριού και της Νέας Λι-
βεράς έπαιρναν νερό από δω.
Δεν ξέρω αν υπάρχει εκείνο το
μονοπάτι  ακόμη, που σε κατέβαζε
από το Καστρί κάτω στην πηγή,
αλλιώς προτείνω να δούμε μή-
πως καταφέρουμε να το διανοί-
ξουμε πάλι. 

Τι να πεις για το ξωκλήσι στον
Πισαγιάννη. Εμείς του Καμαριού
το είχαμε προορισμό για τη βόλτα
μας. Γιορτάζει και αυτό στις 23
Αυγούστου την Απόδοση της

εορτής της Κοίμησης της Πανα-
γίας. Μια σπηλιά μέσα στο βράχο
με βυζαντινές τοιχογραφίες. Αν
και μικρό και ταπεινό, μου θυ-
μίζει το κείμενο για το ξωκλήσι
της Ανάληψης από το διήγημα
του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη
«Το Θαύμα της Καισαριανής».
«Ήταν μια σπηλιά ωραία, στον
βράχο τον θεόρατο, με χρώμα
σταχτερό, που έσταζε δροσιές

ολόγυρα. Μοσχοβολούσε ο τόπος
από θυμάρια, σχίνους και αγριο-
δυόσμους...». Κάτω στη ρίζα του
βράχου οι πηγές που μας φέρ-
νουν πόσιμο νερό. Εδώ η δροσιά
είναι άτρωτη ακόμη και ντάλα
μεσημεριού το καλοκαίρι. Βρέχεις
το παξιμάδι σου και κάνεις το
καλύτερο φαΐ με τυρί, ντομάτα
και ελιές. Μπορείς να φτάσεις
εδώ και από το μονοπάτι δίπλα

στον ποταμό Κάστορα, κάτω
από τα πλατάνια. Αναζωο-
γονητική διαδρομή.

Θα κλείσω με τη ξωκλήσι
του Αγίου Ιωάννη του Θεο-
λόγου στον Αϊ-Μάμα, στο
έμπα του Κατορείου, αδιαμ-
φισβήτητο αξιοθέατο  το
όλο τοπίο. Για μας συνδυα-
σμένο με τη γιορτή της εμ-
ποροπανήγυρης στο τέλος
του Ιουλίου. Μικρό, αλλά
κομβικό.

Ε.Λ.

Φωτογραφίες Γ. Λαγανάς

Περιηγήσεις
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Χαιρετίσματα στην εξουσία

Το νερό νεράκι είπαμε οι κα-
τοικούντες στο Καμάρι, ιδιαίτερα
κατά τους δύο μήνες Ιούλιο και
Αύγουστο, που σημειώθηκε σχεδόν
παντελής έλλειψη. Μετά από έν-
τονες διαμαρτυρίες των κατοίκων
και της πλειοψηφίας του Τοπικού
Συμβουλίου προς τη ΔΕΥΑΣ να
πραγματοποιήσει ελέγχους για
διαρροή στο υδρευτικό δίκτυο του
χωριού, έλεγξαν και βρήκαν δύο
μεγάλες διαρροές, μία πλησίον
του Γηπέδου και άλλη μία μεταξύ
των οικιών Σκρουμπέλου και Λίλας
Νικολοπούλου. Η μεν πρώτη στο
γήπεδο (αφορούσε σωλήνα 40F)
εθεωρείτο ταπωμένη, αν και είχαν
γίνει περί του αντιθέτου αναφορές,
η δε δεύτερη αφορούσε ικανή διά-

τρηση του αγωγού σε σημείο που
είχε διαρραγεί το πλαϊνό τοίχωμα
του υπονόμου και το νερό έπεφτε
απευθείας στον υπόνομο χωρίς
να φαίνεται στην επιφάνεια του
δρόμου η διαρροή. Οι δύο αυτές
διαρροές μαζί με τη μεγαλύτερη
και σε κάποιες περιπτώσεις υπερ-
βολική κατανάλωση νερού, λόγω
Καλοκαιριού, στερούσαν από τους
κατοίκους το πολύτιμο αγαθό του
νερού. Οι βλάβες αποκαταστάθη-
καν και το Τοπικό Συμβούλιο Κα-
στορείου πρέπει να ζητήσει από
τη ΔΕΥΑΣ να φέρει περισσότερο
νερό προς τις δύο δεξαμενές του
χωριού μας για κάθε ενδεχόμενο
μελλοντικής λειψυδρίας. 

Ε.Β.

Στις 10 Σεπτεμβρίου 2020 ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου
συγκάλεσε συνεδρίαση με θέμα το τεχνικό πρόγραμμα για το Καστόρι
για το έτος 2021. Στη συνεδρίαση συμμετείχαν εκπρόσωποι των
τοπικών φορέων καθώς και κάτοικοι του Καστορείου. Κατατέθηκαν
προτάσεις από τους φορείς και τα μέλη του ΤΣ και τελικά λήφθηκε η
Απόφαση του ΤΣ αρ. 32/10-9-2020, με την οποία προτείνονται τα πα-
ρακάτω:

1. Κάλυψη πεζοδρομίων από γωνία Αρφάνη έως γωνία Αγγελόπουλου,
από παιδική χαρά έως Κέντρο Υγείας και από οικία Γεωργίου Κων-
σταντίνου Μιχαλόπουλου έως το χώρο της παλαιάς πλάστιγγας.

2. Τοποθέτηση τσιμεντοσωλήνων - διαπλάτυνση δρόμων στον κόμβο
νεκροταφείου,

3. Κατασκευή  οστεοφυλακίου 
4. Φρεάτιο υποδοχής όμβριων υδάτων στην Κούρνιζα. 
5. Υδρομάστευση στην πρώτη δέση. 
6. Τοποθέτηση  κολώνας ΔΕΗ στο Καστρί.
7. Κάλυψη ρείθρου από κατάστημα Αθανασίου Νικητάκη έως γέφυρα

Νικητάκη. 
8. Επισκευή περιτείχισης και κιγκλιδώματος νεκροταφείου Αγίου

Νικολάου. 
9. Διαμόρφωση πλατείας πίσω από το κτίριο Σπυρόπουλου.
10. Αρμολόγηση Μαρμαρογέφυρου.
11. Τσιμεντόστρωση δρόμου στο Καστρί από οικία Ηλία Ιωάννη

Κορζή έως είσοδο Αγίου Γεωργίου.
12. Αποκατάσταση ανατολικού τμήματος γηπέδου Καστορείου. 
13. Διευθέτηση άρδευσης γηπέδου Καστορείου. 
14. Ασφαλτόστρωση από οικία Χρήστου Δήμου Κορτζή μέχρι γεφύρι

Νικητάκη και από οικία Παντελή Χρόνη μέχρι παιδική χαρά. 
15. Αντιστήριξη περιφερειακού δρόμου στο ύψος οικίας Αλεξέα. 
16. Επισκευή γεφυριού από Μάντρες προς Αρκουδόραχη.
17. Επισκευή περιφερειακού δρόμου. 
18. Επέκταση αρδευτικού δικτύου Κουτσουρούμπας.

Επιτροπή Περιβάλλοντος και 
Διαχείρισης Αποβλήτων του Δήμου Σπάρτης

Στις 2 Σεπτεμβρίου 2020 πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα
συνεδριάσεων του Δημαρχιακού Μεγάρου Σπάρτης τακτική δημόσια
συνεδρίαση της Επιτροπής Περιβάλλοντος και Διαχείρισης Απο-
βλήτων με πρόεδρο τον Δημοτικό Σύμβουλο κ. Χρήστο Πλειώτα.
Τα θέματα που συζητήθηκαν αφορούσαν στον Χώρο Ανεξέλεγκτης
Διάθεσης Απορριμμάτων(ΧΑΔΑ) στη θέση Προβατομάνδρα-Αφισ-
σού, προτάσεις για τη διαχείριση απορριμμάτων λόγω καθυστέρησης
της έναρξης της «Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Απορριμμάτων
της Περιφέρειας Πελοποννήσου με ΣΔΙΤ (Σύμπραξη Δημοσίου
Ιδιωτικού Τομέα), την υλοποίηση του Τοπικού Σχεδιασμού Δια-
χείρισης Αποβλήτων (ΤΟΣΔΑ) Δήμου Σπάρτης, για τις παράνομες
απορρίψεις αδρανών υλικών ή επικίνδυνων υγρών αποβλήτων,
συμμετοχή του Δήμου Σπάρτης στην αναδάσωση πληγέντων πε-
ριοχών του Πάρνωνα με φύτευση Βελανιδιάς και ανάγκη μελέτης
διαχείρισης υδάτων στον Πάρνωνα και Ταΰγετο. Μετά από
διαλογική συζήτηση αποφασίσθηκε να προταθούν στον Δήμο
Σπάρτης: Το κλείσιμο του ΧΑΔΑ Προβατομάνδρας-Αφισσού και
να σταλούν τα απορρίμματα σε νόμιμο χώρο μέχρι την έναρξη
της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης απορριμμάτων μέσω της ΣΔΙΤ.
Τη μελέτη για τυχόν συμπληρώσεις στον υπάρχοντα «Τοπικό Σχε-
διασμό Διαχείρισης Αποβλήτων του Δήμου Σπάρτης», που είχε
ψηφισθεί και κατατεθεί από την προηγούμενη Δημοτική Διοίκηση
και είχε κριθεί ως η καλύτερη πανελλαδικά. Να ζητηθεί από τον
Δήμο η αυστηρή εφαρμογή του νόμου για παραβάσεις ιδιωτών
που αφορούν στην απόρριψη απορριμμάτων, αδρανών υλικών,
επικίνδυνων υγρών αποβλήτων κ. λ. π. σε ποταμούς, ρέματα και
γενικά σε μη προβλεπόμενους από τον Δήμο χώρους.

Ε.Β.

Το νερό νεράκι είπαμε στο Καστόρειο

Τεχνικό Πρόγραμμα 2021 Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση
(Ο.X.Ε.) Ταϋγέτου

Την Τετάρτη15 Ιουλίου 2020 διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο
Σπάρτης σε συνεργασία με τον Εμποροεπαγγελματικό Σύλλογο Κα-
στορείου διαβούλευση, στην Πλατεία του Καστορείου, με θέμα την
Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (Ο.Χ.Ε.) Ταϋγέτου.  Επιγραμματικά
αναφέρουμε ότι την Ο.Χ.Ε. αποφάσισε η Περιφέρεια Πελοποννήσου
και έχει στόχο την πραγματοποίηση έργων ύψους 25.000.000, που θα
χρηματοδοτηθούν από ΕΣΠΑ/ΠΕΠ και από άλλα χρηματοδοτικά προ-
γράμματα για την οικονομική και κοινωνική αναζωογόνηση των περιοχών
του Ταϋγέτου, που ανήκουν στους Δήμους Καλαμάτας και Σπάρτης.
Στη συζήτηση στο Καστόρειο συμμετείχαν ο Αντιπεριφερειάρχης Λα-
κωνίας κ. Θεόδωρος Βερούτης, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ. κ. Γεώργιος
Κουρεμπής και Αντώνης Καλομοίρης, οι Πρόεδροι των Τοπικών Κοινο-
τήτων των χωριών του Βορείου Ταϋγέτου, Πρόεδροι και μέλη όλων
των πολιτιστικών και περιβαλλοντολογικών Συλλόγων και άλλων φορέων
της περιοχής. Η Πρόεδρος του Ινστιτουτου κ. Τασία Κανελοπούλου
πρότεινε παρεμβάσεις όπως: 1) Η ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου
Πελλάνας. 2) Η δημιουργία λιμνοδεξαμενών στις περιοχές του Ταϋγέτου
για την άρδευση και την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών. 3) Ένα
μεγάλο αθλητικό – τουριστικό  πάρκο κατά μήκος του Ταϋγέτου, που
θα μπορούν να ενταχθούν αθλητικές εγκαταστάσεις, μονοπάτια,
ιστορικά μνημεία. Θετικοί στην κατεύθυνση της πρότασης του Ινστιτούτου
Σπάρτης στάθηκαν όλοι οι ομιλητές, οι οποίοι επεκτάθηκαν και σε
άλλα θέματα  της περιοχής καθώς και στον προσδιορισμό της
ανάπτυξης του Ταϋγέτου. Τοποθετήθηκαν οι Αντιπεριφερειάρχης κ.
Θεόδωρος Βερούτης, ο Πρόεδρος του Εμποροεπαγγελματικού Συλ-
λόγου Καστορείου κ. Θανάσης Δημητρακόπουλος, ο Πρόεδρος του
Τ.Σ. Καστορείου κ. Βασίλης Λαγανάς, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ. κ. Γε-
ώργιος Κουρεμπής και Αντώνης Καλομοίρης, ο Πρόεδρος του Ορει-
βατικού Συλλόγου Σπάρτης και του Συλλόγου Φίλων του Βουνού «Λου-
σίνα» κ. Κώστας Λαγανάς και άλλοι Πρόεδροι φορέων. Τέλος συμφω-
νήθηκε  η αναγκαιότητα συνέχισης της συζήτησης από τη στιγμή που
η Υπηρεσία Διαχείρισης της Περιφέρειας Πελοποννήσου εγκαταστήσει
τον Τεχνικό Σύμβουλο του προγράμματος. Το Τ.Σ. Καστορείου στις 31
Ιουλίου 2020 αποφάσισε ομόφωνα εντός Σεπτεμβρίου - Οκτωβρίου να
πραγματοποιηθεί Γενική Συνέλευση των κατοίκων και τοπικών φορέων,
ώστε μετά από διαβούλευση να καταλήξουμε σε κοινή πρόταση και να
κατατεθεί αυτή στο Δήμο Σπάρτης. 

E.B.
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Αγαπητοί μου συμπατριώτες
Δράττομαι της ευκαιρίας, με τη
συμπλήρωση ενός έτους από την
έναρξη της θητείας της νέας δη-
μοτικής αρχής και της παρουσίας
μου στα εκτελεστικά όργανα του
Δήμου Σπάρτης, να σας ενημε-
ρώσω από το φιλόξενο βήμα του
Πολυδεύκη για τα θέματα που
απασχολούν την καθημερινότητα
-και όχι μόνο- της ευρύτερης πε-
ριοχής μας, ιδιαίτερα του Καστο-
ρείου, όπου απευθύνεται και
εστιάζει ο Πολυδεύκης.
Κατ' αρχάς θα ήθελα και από
εδώ, εγκάρδια να σας ευχαριστή-
σω για την τιμή και την ευθύνη
που μου αναθέσατε να εκπροσω-
πώ την πολύπαθη περιοχή μας,
τα προβλήματα και τις ανάγκες
της, στο ανώτατο όργανο του Δή-
μου, το Δημοτικό Συμβούλιο
Σπάρτης.
Χάρη στη δική σας εντολή, πέρα
από την παρουσία μου στο Δη-
μοτικό Συμβούλιο -όπου σχεδόν
σε κάθε του συνεδρίαση θέτω ζη-
τήματα που αφορούν και το Κα-
στόρι- έχω οριστεί από το Δημο-
τικό Συμβούλιο Πρόεδρος της
Επιτροπής Νεολαίας του Δήμου
Σπάρτης, μέλος της Οικονομικής
Επιτροπής, μέλος του Δ.Σ. του
Ν.Π. Κοινωνικής Προστασίας,
Αλληλεγγύης και Παιδείας και
μέλος σε διάφορες άλλες επιτρο-
πές του Δήμου μας. Να σημειώσω
πως η συμμετοχή μου σ’ όλες τις
επιτροπές είναι άμισθη.
Επιγραμματικά, λοιπόν, επιτρέψτε
μου να αναφερθώ στα ακόλου-
θα:
1) Υπεγράφη προ ημερών η
σύμβαση του έργου «Ασφαλ-
τόστρωση 3χλμ. Μάντρες-Ντε-
μίρια», έργο το οποίο είχε μελε-
τηθεί από τον τέως Δήμο Πελλά-
νας και προτάθηκε, εγκρίθηκε,
δημοπρατήθηκε από την προ-
ηγούμενη δημοτική αρχή. Στο
ίδιο πρόγραμμα υπογράφηκαν
δύο ακόμη έργα για την περιο-
χή,«Ασφαλτόστρωση3χλμ.Πελλά-
να–Γεωργίτσι» και «Ασφαλτό-
στρωση 3 χλμ. Βορδόνια-Κάμ-
πος», ύψους περίπου 1.000.000
€.
Τα συγκεκριμένα έργα κινδύνευαν
με απένταξη, με καταληκτική ημε-
ρομηνία υπογραφής των συμφω-
νητικών την 11η Σεπτεμβρίου.
Προκειμένου ν’ αποφευχθεί η
απένταξή τους, έγιναν από την

παράταξή μας οι απαραίτητες ενέρ-
γειες, με την απαιτούμενη συνεχή
παρουσία και στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις στο Δημοτικό Συμβού-
λιο, την Οικονομική Επιτροπή
και την Τεχνική Υπηρεσία του
Δήμου. Αναμένεται σύντομα η
έναρξη των εργασιών.
2) Βιολογικός Καθαρισμός
Χρήζει τροποποίησης η προϋπάρ-
χουσα μελέτη περί αλλαγής χώ-
ρου. Απαιτείται άμεσα -χωρίς πε-
ραιτέρω καθυστερήσεις- η ολο-
κλήρωση του φακέλου της μελέτης
με την ένταξη του νέου χώρου
(άδεια χρήσης γης και περιβαλ-
λοντικά).
Η Πρόσκληση ΑΤ07 του Προ-
γράμματος «Αντώνης Τρίτσης»,
όπου δύναται να προταθεί το συγ-
κεκριμένο έργο λήγει στις
31/12/2020. Η όποια κωλυσιερ-
γία δυσχεραίνει την πορεία του
έργου. Ενημέρωσα και προέτρεψα
τον Πρόεδρο της ΔΕΥΑΣ στην
κατεύθυνση επίσπευσης σύνταξης
του φακέλου.
3) Κτήριο Σπυρόπουλου
Είχε προταθεί από την προηγού-
μενη δημοτική αρχή σε προϋπάρ-
χουσα μελέτη, η επισκευή και
ανακαίνιση του ιστορικού κτηρίου
στο πλαίσιο του Προγράμματος
«Φιλόδημος» του Υπουργείου
Εσωτερικών, συνέχεια του οποίου
είναι το Πρόγραμμα «Αντώνης
Τρίτσης».  Απαιτείται η δρομο-
λόγηση διαδικασιών για την εκ
νέου υποβολή πρότασης για την
ένταξη του έργου στο νέο Πρό-
γραμμα, ζητούμενο που έχει τεθεί
σε πολλές συνεδριάσεις του Δη-
μοτικού Συμβουλίου.
Εύχομαι με τις ανάλογες πιέσεις,
η νέα δημοτική αρχή να το προ-
τείνει.
4) Αγροτική Οδοποιία
Κατέθεσα πρόταση -χωρίς απάν-
τηση έως σήμερα- περί συντήρη-
σης αγροτικής οδοποιίας, ρίψης
αμμοχάλικων,  καθαρισμού των
ζωνών πυρασφάλειας. Η δημοτική
αρχή έχει καθυστερήσει να προβεί
στη συντήρηση των αγροτικών
δρόμων, ιδιαίτερα στην ευρύτερη
πεδιάδα του Καστορείου. Θα δια-
τυπωθεί νέο αίτημα στην προσεχή
συνεδρίαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου.
5) Δρόμος Πελλάνα-Περιβό-
λια
Η άθλια κατάσταση του συγκε-
κριμένου οδικού άξονα έχει απα-

σχολήσει πολλάκις το Δημοτικό
Συμβούλιο, αλλά και κάθε αρμό-
διο όργανο του Δήμου Σπάρτης.
Το 2019, από την προηγούμενη
δημοτική αρχή, υπήρξε προγραμ-
ματική σύμβαση του Δήμου Σπάρ-
της με την Περιφέρεια Πελοπον-
νήσου (αντίγραφο της οποίας έχω
καταθέσει στο Δήμο) για την
ασφαλτόστρωση του συγκεκριμέ-
νου άξονα. Εφόσον μέχρι τώρα
δεν έχει υλοποιηθεί η σύμβαση,
πρότεινα στην Τεχνική Υπηρεσία
να επιστρωθούν με ασφαλτικό
υλικό τα επικίνδυνα και κατε-
στραμμένα σημεία με ίδιους πό-
ρους του Δήμου, αφού υπάγεται
στις αρμοδιότητές του. Ευελπιστώ
το θέμα να προχωρήσει άμεσα.
6) Παράκαμψη Πελλάνας
(Δρόμος Σελλασία-Περιβόλια)
Η μελέτη ξεκίνησε το 2011 από
την Περιφέρεια Πελοποννήσου
και έχει ήδη ολοκληρωθεί. Ανα-
μένεται το κατάλληλο χρηματο-
δοτικό εργαλείο για την ένταξη
του έργου, για το οποίο έχει επα-
νειλημμένως τονιστεί ότι ο Δήμος
πρέπει άμεσα να συνεργαστεί με
την Περιφέρεια Πελοποννήσου,
της οποίας είναι αρμοδιότητα,
αφού είναι ο κύριος φορέας υλο-
ποίησής του.
7) Γήπεδο 5χ5
Είχε προταθεί από την προηγού-
μενη δημοτική αρχή η κατασκευή
γηπέδου 5χ5 στο Καστόρι, σε
υποέργο, στο πρόγραμμα «Φιλό-
δημος» του Υπουργείου Εσωτε-
ρικών του οποίου συνέχεια είναι
το Πρόγραμμα «Αντώνης Τρί-
τσης». Απαιτείται η δρομολόγηση
των διαδικασιών για την εκ νέου
υποβολή πρότασης για την ένταξη
του έργου στο νέο Πρόγραμμα.
Υπάρχουν φυσικά πολλά ακόμη
ζητήματα, όπως η εύρυθμη λει-
τουργία του Κέντρου Υγείας Κα-

στορείου, θέμα το οποίο σύντομα
θα απασχολήσει το δημοτικό συμ-
βούλιο, η ομαλή λειτουργία των
σχολικών μας μονάδων, η βέλτι-
στη λειτουργία της Βιβλιοθήκης
και του ΚΑΠΗ, η Παιδική Χαρά,
η αλλαγή σωλήνων αμιάντου, η
επίλυση των προβλημάτων ύδρευ-
σης - άρδευσης  και πολλά ακόμα,
για τα οποία από τη θέση που
βρίσκομαι, προσπαθώ καθημερι-
νά, ώστε να προωθείται η επίλυση
και διευθέτησή τους. Άλλωστε,
είμαι «επιφορτισμένος» μ’ αυτόν
το ρόλο, απόρροια της «εντολής»
σας. Να είστε σίγουροι πως για
καθετί, καθώς και για όσα δεν
αναφέρθηκαν εδώ, προσπαθούν
καθημερινά και τα μέλη των κοι-
νοτήτων που εξελέγησαν. Η συ-
νεργασία με τους Πρόεδρους και
τα μέλη των Τοπικών Συμβουλίων
της περιοχής είναι γόνιμη, υπάρ-
χει άριστη συνεννόηση, συναν-
τίληψη και επικοινωνία, πλην,
δυστυχώς μίας και μοναδικής
εξαίρεσης! Είναι επιτακτική η
ανάγκη συνεργασίας, το απαιτούν
οι θεσμοί, η ανάγκη προκοπής
του τόπου και φυσικά το δημο-
κρατικό «φίλτρο» του καθενός
μας, το οποίο λόγω της ενασχό-
λησής μας με τα κοινά, πρέπει
να βρίσκεται σε μόνιμη λειτουργία
και «αφύπνιση».
Σας ευχαριστώ πολύ για τη
στήριξη και την αγάπη σας! 
Την ανταποδίδω, όσο μπορώ
και πολλαπλώς, από όποιο
«μετερίζι» και αν βρεθώ.
Την τιμώ και τη σέβομαι, χωρίς
εγωισμό, φανφάρες και «τυμ-
πανοκρουσίες».

Γιώργος Κουρεμπής
Δημοτικός Σύμβουλος Δ.Ε. 
Πελλάνας Δήμου Σπάρτης
Δημοτική Ενωτική Κίνηση 

Σπάρτης

Από τον Δημοτικό Σύμβουλο Γ. Κουρεμπή

Αγαπητοί φίλοι και μέλη του «Πολυδεύκη»
Θέλω να σας γνωρίσω ότι ο Σύλλογός μας έχει λογαριασμό

στην ALPHA BANK με αριθμό 112-002101-399452.
IBAN: GR90 0140 1120 1120 0210 1399 452

Δικαιούχοι: Ευγενία Λαμπή, Πρόεδρος, 
Αικατερίνη Σμυρνιού, Ταμίας.

Σας προτείνουμε να καταθέτετε τη συνδρομή σας, 
τη διαφήμισή σας ή τη χορηγία σας σ’ αυτόν το λογαριασμό

αναγράφοντας στο έντυπο κατάθεσης τo όνομά σας.
Μην στέλνετε επιταγές στο όνομα Πολυδεύκης διότι 

δεν μπορούν να εισπραχθούν.
Σας ευχαριστώ θερμά

Καίτη Σμυρνιού
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T ο κουδούνι στα Σχολεία μας
ήχησε στις 14 Σεπτεμβρίου

2020 και κάλεσε τα παιδιά για
την έναρξη της νέας εκπαιδευτι-
κής χρονιάς. Στις 10:30 το πρωί
ο Ιερέας μας πατέρας Νεκτάριος,
μπροστά στους παρατεταγμένους
με τάξη, αλλά και την ανάλογη
απόσταση, λόγω της επιδημίας,
μαθητές και μαθήτριες Γυμνασίου
και Λυκείου Καστορείου και με
παρόντες τους καθηγητές τους,
τέλεσε τον καθιερωμένο αγιασμό
και ευλόγησε την έναρξη της
χρονιάς. Το ίδιο ακολούθησε
αμέσως μετά και στο Δημοτικό
Σχολείο και Νηπιαγωγείο του

χωριού μας. Μια εκπαιδευτική
χρονιά, ιδιαίτερα ξεχωριστή από
όλες τις προηγούμενες στη χώρα
μας αλλά και παγκοσμίως, με
τον ιό του covιd-19 (κορωναϊό)
να απειλεί την υγεία όλων. Τα
παιδιά προσήλθαν όλα με μάσκες
και έδειχναν συνειδητοποιημένα
στον κίνδυνο της επιδημίας τη-
ρώντας τα ανάλογα μέτρα. Στην
τελετή ευλόγησε τα παιδιά ο πα-
τέρας Νεκτάριος και μίλησε ο κ.
Μίμης Παπαδόπουλος, Πρόεδρος
της Σχολικής Επιτροπής του Δή-
μου Σπάρτης βεβαιώνοντας ότι
ο Δήμος Σπάρτης έμπρακτα στη-
ρίζει υλικοτεχνικά τα Σχολεία

του Καστορείου. Σύντομη ομιλία
απηύθυνε και ο Πρόεδρος του
Τ. Σ. Καστορείου κ. Βασίλης Λα-
γανάς. Στο τέλος των εκδηλώσε-
ων διανεμήθηκαν από 3 μάσκες
στα παιδιά, τις οποίες πρέπει
υποχρεωτικά να φορούν κατά τη
διάρκεια της παρουσίας τους στις
αίθουσες διδασκαλίας, στους
κλειστούς χώρους αλλά και στους
ανοιχτούς του Σχολείου, όπου
υπάρχει συνωστισμός, σύμφωνα

με την Κοινή Υπουργική από-
φαση του Υφυπουργού Πολιτικής
Προστασίας κ. Νίκου Χαρδαλιά.

Οι μάσκες στάλθηκαν από την
ΚΕΔΕ και διανεμήθηκαν στα σχο-
λεία από τις αρμόδιες υπηρεσίες

του κάθε Δήμου, πλην όμως σε
πολλά σχολεία, όπως και στο
δικό μας Δημοτικό ήταν αρκετά
μεγαλύτερες από το ενδεδειγμένο
μέγεθος για την ηλικία των παι-
διών. Μετά από τον σάλο που
δημιουργήθηκε πανελλαδικά, η
Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγεί-
ας ενήργησε προς την ΚΕΔΕ, που
είναι αρμόδια για το διαγωνισμό
της προμήθειας, ώστε οι μάσκες
που θα διανεμηθούν στη συνέχεια

να έχουν το σωστό μέγεθος. Σε
όλα τα παιδιά μας, μικρά και με-
γάλα, ευχόμαστε να έχουν μια
καλή σχολική χρονιά με υγεία,
χαρά και καλές επιδόσεις.

Ε. Β.

Υπό την απειλή του Κορωναϊού (covid-19) ξεκίνησε στις 14 Σεπτεμβρίου 2020 η νέα σχολική χρονιά.

Oπως κάθε χρόνο έτσι και
φέτος, τη χρονιά της επι-

δημίας του κορωνοϊού, οι συμ-
πατριώτες μας, λαμβάνοντας όλες
τις προφυλάξεις, προσέτρεξαν
στα εορτάζοντα μέσα στο Καλο-
καίρι, εξωκλήσια και εκκλησίες
του χωριού μας και παρακολού-
θησαν τη Θεία Λειτουργία, που
τέλεσε ο Ιερέας μας π. Νεκτάριος.
Από όλες τις εορτές ξεχωρίσαμε:
Την εορτή των Αγίων Αποστό-
λων, στις 30 Ιουνίου, που εορ-
τάσθηκε στο σπηλαιώδες εκκλη-
σάκι της Παναγίας της Μισο-
σπορίτισσας. Λίγες ημέρες πριν
ο π. Νεκτάριος με τους: Πανα-
γούλα και Μανώλη Μαρκουρά-
κη, Γεωργ. Λιακόπουλο, Άννα
Πάντου, Ποτούλα Χρήστου Λαμ-
πράκη, Δήμητρα Φασουλοπού-
λου, Πόλυ Μουτή, Ελένη Πα-
ρασκευοπούλου και το γιό της
Στάθη Παρασκευόπουλο μαζί
και η υπογράφουσα, καθαρίσαμε
τον Ναό, τον περιβάλλοντα χώρο
και το μονοπάτι που οδηγεί εκεί,
να περιμένει τους προσκυνητές
για τη γιορτή.

Την εορτή της Αγίας Παρα-

σκευής στις 26 Ιουλίου 2020
εόρτασε το ομώνυμο εκκλησάκι
στις παρυφές του Προφήτη Ηλία.
Εκεί μετά το τέλος της Θείας
Λειτουργίας η Ποτούλα και ο
Νίκος Γεωργάτσος που διακο-
νούν μαζί με τους άλλους περί-

οικους  επιμελώς το γειτονικό
τους εκκλησάκι, προσκάλεσαν
στο σπίτι τους φίλους και γνω-
στούς και τους πρόσφεραν νό-
στιμα κεράσματα. Λίγο αργότερα,
στις 27 Ιουλίου εορτάσθηκε, η
μνήμη του Αγίου Παντελεήμονα
στο εκκλησάκι του Αγίου Ιωάν-

νου του Θεολόγου, στον Άγιο
Μάμα. Η Χριστίνα και ο Χρίστος
Κορυτζής δέχτηκαν στο σπίτι
τους, στην όμορφη αυλή τους,
όλους τους Αγιομαμίτες και όχι
μόνο για καφεδάκι και γλυκό.
Στις 2 Σεπτεμβρίου 2020 στην

ίδια εκκλησία εορτάσθηκε η μνή-
μη του Αγίου Μάμαντος, το όνο-
μα του οποίου φέρει και η το-
ποθεσία με τις δροσερές πηγές
της.

Με προσέλευση πλήθους κό-
σμου εόρτασαν και οι εκκλησίες
του Βουνού μας στις 23 Αυγού-

στου στην Παναγία της Μπρου-
σάκας την εορτή της Απόδοσης
της Κοιμήσεως της Παναγίας
και αργότερα στις 29 Αυγούστου
στην κορυφή της Ξεροβούνας
την Αποκεφάλιση του Αγίου
Ιωάννη του Προδρόμου, στο
ομώνυμο ξεχωριστό και γραφικό
εκκλησάκι, εορτές για τις οποίες
γίνεται μνεία σε άλλη στήλη της
εφημερίδας μας. 

Η μνήμη της εκκλησίας μας,
το Γεννέθλιον της Παναγίας
μας, εορτάσθηκε στις 8 Σεπτεμ-
βρίου, με όση λαμπρότητα επι-
τρεπόταν, κυρίως όμως με με-
γάλη ευλάβεια και θρησκευτική
κατάνυξη παρουσία πλήθους
κόσμου, που είχε κατακλύσει
τον εξωτερικό χώρο του Ναού,
τηρουμένων πάντα των ανάλο-
γων αποστάσεων και μέτρων
προστασίας από τον κορωνοϊό
με αυστηρότητα. Η καθιερωμένη
λιτάνευση της εικόνας δεν πραγ-
ματοποιήθηκε στην πλατεία του
χωριού μας, αλλά αποδόθηκαν
τα δέοντα εντός του Ιερού Ναού
μας.

Ε. Β.

Οι εκκλησίες μας γιόρτασαν
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Οι επιτυχόντες μαθητές 
του Καστορείου στα ΑΕΙ και ΤΕΙ

Και αυτή τη χρονιά οι μαθητές μας, απόφοιτοι του Λυκείου
Καστορείου αλλά και άλλων Λυκείων της χώρας μας με καστα-
νιώτικη καταγωγή, μετά από συστηματική, επίμονη και πολυετή
προσπάθεια εξασφάλισαν την επιτυχία τους στις Πανελλήνιες
Εξετάσεις και την είσοδό τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.
Στόχος και όνειρο ετών έγινε πραγματικότητα και έφερε χαρά και
ικανοποίηση στους ίδιους αλλά και στους συνοδοιπόρους τους
σε αυτόν τον αγώνα, τις οικογένειές τους και τους καθηγητές
τους. Συγχαρητήρια σε όλους τους επιτυχόντες και νέους φοιτητές
πλέον και πολλές ευχές για καλές και παραγωγικές σπουδές. Σε
όσα παιδιά ακολούθησαν άλλες επιλογές βιοπορισμού τους ευ-
χόμαστε κάθε επιτυχία στα νέα βήματά τους. Στα παιδιά, που δεν
πέτυχαν στην πρώτη δοκιμασία τους, ευχόμαστε δύναμη και
επιμονή αλλά και αξιοποίηση αυτής της εμπειρίας για να επιτύχουν
τους στόχους τους στο μέλλον. Οι επιτυχόντες μαθητές είναι:
Ρούμπου Αναστασία της Κωνσταντίνας και του Γεωργίου: πέρασε

στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του ΕΚΠ Αθηνών
(Λύκειο Καστορείου).

Σαχλά Ελένη του Αγγελή και της Βασιλικής από Αγόριανη:
πέρασε στο Παιδαγωγικό του Πανεπιστημίου Κρήτης, στο Ρέ-
θυμνο (Λύκειο Καστορείου). 

Φασουλόπουλος Παναγιώτης της Αγλαΐας και του Αθανασίου:
πέρασε στο Τμήμα Επικοινωνίας - Μέσων και Πολιτισμού στο
Πάντειο Πανεπιστήμιο (Λύκειο Καστορείου).

Φασουλοπούλου Γεωργία της Αγλαΐας και του Αθανασίου: πέρασε
στο τμήμα Διεθνών - Ευρωπαϊκών και Οικονομικών Σπουδών
στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Λύκειο Καστορείου,
στην Γ΄ Λυκείου παρακολούθησε μαθήματα στη Σπάρτη λόγω
αδυναμίας του σχολείου μας να δημιουργήσει ανάλογο τμή-
μα).

Αγγελοπούλου Ματίνα του Ιωάννου και της Παναγιώτας, εγγονή
τη Νίκης Βασιλείου του Σπυρίδωνος: πέρασε στη Σχολή Θεα-
τρικών Σπουδών του ΕΚΠ Αθηνών (Λύκειο Σπάρτης).

Ανδρεαδάκη Ελένη του Αθανασίου και της Βασιλικής Σκρουμπέλου:
πέρασε στην Ιατρική Σχολή Ιωαννίνων (Λύκειο Αθηνών).

Βλαχόγιαννης Νίκος του Σωτηρίου και της Αγγελικής: πέρασε
στη Σχολή Πολιτικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο Κομοτη-
νής(Λύκειο Θεσσαλονίκης).

Δανιγγέλη Ελένη του Δημητρίου και τη Μαρίας, εγγονή της
Ελένης Κακαφλίκα- Δανιγγέλη: πέρασε στη σχολή Διοίκησης
Επιχειρήσεων-Οικονομίας του Πανεπιστημίου Κρήτης (Λύκειο
Σπάρτης).

Δημητριάδης Βασίλειος του Αθανασίου και της Αλεξάνδρας:
πέρασε στη Σχολή Χημικών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
(Λύκειο Καστοριάς).

Δημητριάδης Κων/νος του Γεωργίου και της Αγγελικής: πέρασε
στη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών στις Σέρρες (Λύκειο Αθη-
νών).

Καλαμούκης Βασίλειος του Κωνσταντίνου και της Αγγελικής Τσε-
κούρα, εγγονός της Βίλλης Κακαφλίκα: πέρασε στο τμήμα Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων- Οικονομίας του Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλίας (Λύκειο Αθηνών).

Κοκορού Αθανασία του Κων/νου και της Δήμητρας Παπαδοπούλου:
πέρασε στο ΤΕΦΑΑ Σερρών (Λύκειο Σπάρτης).

Κορζή Ιωάννα του Ηλία και της Κάτιας: πέρασε στο Παιδαγωγικό
Τμήμα του ΕΚΠ Αθηνών (Λύκειο Αθηνών).

Μπισμπίκη Λυδία του Γεωργίου και της Δέσποινας: πέρασε στο
Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας Υλικών Παν/μίου Κρήτης.

Ξενίδη Μαντώ του Θεοδώρου και της Μαρίας Παρασκευοπούλου
του Ευσταθίου: πέρασε  στη Νομική Σχολή Κομοτηνής (Λύκειο
Αθηνών). Ε.Β.

ΤΗΣ ΥΨΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ
Στην Αλευρού, 13/09/2020, στο Σταυρούλη, ετελέσθη Πανηγυ-

ρικός Μέγας Αρχιερατικός  Εσπερινός της Παραμονής της εορτής
της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού Χοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου
Επισκόπου Τολιάρας και Νοτίου Μαδαγασκάρης κ. Προδρόμου,
κατά κόσμο Παναγιώτη Κατσούλη. Πλήθος κόσμου προσήλθε
ευλαβικά τιμώντας τον Ιεράρχη και ανταποδίδοντας την αγάπη του.
Ο σεμνός Ιεράρχης γεννήθηκε στη Σπάρτη στις 16 Φεβρουαρίου
1982. Απόφοιτος της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου
Αθηνών. Υπηρέτησε ως Πρωτοσύγκελος της Μητροπόλεως Καμερούν
(2015-2018) και ως Ηγούμενος της Ιεράς Μονής Παναγίας Μυρτι-
διώτισσας Γιαουντέ (2017-2018). Στις 13/01/2019 χειροτονήθηκε
στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Καΐρου Επίσκοπος Τολιάρας και
Νοτίου Μαδαγασκάρης από τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης
Αφρικής Θεόδωρο, ο οποίος συγκλόνισε με τα λόγια του για τα
παιδιά της Αφρικής. «Μπορεί τα παιδιά της Αφρικής, που θα συ-
ναντήσεις Πρόδρομε, παιδί μου, στη Νότιο Μαδαγασκάρη, να
έχουν τα χέρια τους λερωμένα, πληγωμένα, ψωριασμένα, αλλά εσύ
ποτέ μην αρνηθείς να τα ευλογήσεις μαζί με τις οικογένειές τους, να
τα ακουμπήσεις και να τους δείξεις την ευσπλαχνία σου, διότι
πρόκειται για τα νήπια της Βηθλεέμ, για τα παιδιά του Θεού που
ζητούν την αγάπη Του». Και ο ίδιος σε συνέντευξή του έχει πει «Εκ-
κλησία χωρίς ιεραποστολή, είναι Εκκλησία χωρίς αποστολή».

Β. Κ.

«Ελεύθερα Βουνά χωρίς Πάρκα Αιολικά»
το σύνθημα εναντίον των ανεμογενητριών

Στις 3 Ιουλίου 2020 μέλη ορειβάτες του περιπατητικού Συλλόγου
Αθηνών, με το σύνθημα «Ελεύθερα Βουνά χωρίς Πάρκα Αιολικά»,
διαμαρτυρήθηκαν για την εγκατάσταση ανεμογεννητριών παραγωγής
ηλεκτρικού ρεύματος στα βουνά της Ελλάδας, που έχουν ως αποτέ-
λεσμα την αλλοίωση του Περιβάλλοντος χώρου, τη διάνοιξη μεγάλων
δρόμων για τη μεταφορά των υπέρογκων εξαρτημάτων των ανεμο-
γεννητριών και το ελάχιστο ή μηδαμινό όφελος των τοπικών κοι-
νωνιών πραγματοποιώντας περιπατητική διαδρομή από την Καρ-
δαμύλη μέχρι και τη Φλώρινα. Κατά τη διάρκεια της διαδρομής και
σε προκαθορισμένους σταθμούς και με έγκαιρη ειδοποίηση των το-
πικών φορέων καλούσαν και ενημέρωναν τον κόσμο για τις
επιπτώσεις προκειμένου να αντιδράσουν οι τοπικές κοινωνίες. 

Την 4η μέρα της πορείας τους, οι περιπατητές διαμαρτυρίας και
ενημέρωσης πέρασαν από τις κορυφές του βόρειου Ταΰγετου, όπου
σχεδιάζεται να εγκατασταθούν 29 ανεμογεννήτριες. Στις πλησιέστερες
σε  μας τοποθεσίες εγκατάστασης περιλαμβάνονται, οι κορυφές του
Αι Γιάννη στην Ξεροβούνα, του Σουστιανίτικου βουνού και της
Γραμμένη Πέτρας. Σταθμός ενημέρωσης στην περιοχή μας ήταν το
χωριό Σουστιάνοι στην πλατεία του οποίου πραγματοποιήθηκε ενη-
μέρωση στον συγκεντρωμένο κόσμο από τις Τοπικές Κοινότητες
και τους τοπικούς φορείς της περιοχής για τις επιπτώσεις της τοπο-
θέτησης των Ανεμογεννητριών στο περιβάλλον. Σε δημόσια συζήτηση
αποφασίσθηκε να συγκροτηθεί επιτροπή αγώνα εναντίωον της εγ-
κατάστασης των ανεμογεννητριών. Στις 20 Ιουλίου 2020 οι τοπικοί
φορείς της περιοχής πραγματοποίησαν άλλη μία συνάντηση στην
Πλατεία των Σουστιάνων, στην οποία συζητήθηκε διεξοδικότερα το
θέμα, προκειμένου να συντονισθούν μελλοντικές δράσεις. 

Ε.Β.

Πωλείται
στο Καστόρι οικόπεδο 400 τμ. πλησίον της αγοράς

με ημιτελές κτίσμα 86 τμ.  Τιμή ευκαιρίας.
Πληροφορίες στο τηλέφωνο 6938257512.
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Ο κανονισμός 2017/1939 για
τη σύσταση της Ευρωπαϊκής

Εισαγγελίας τέθηκε σε ισχύ στις
20 Νοεμβρίου 2017. Με βάση
τον κανονισμό η ΕΡΡΟ θα είναι
το πρώτο υπερεθνικό δημόσιο
γραφείο που θα ασχολείται με
τις έρευνες και τις ποινικές διώ-
ξεις κατά της απάτης και άλλων
εγκλημάτων που θίγουν τα οι-
κονομικά συμφέροντα της ΕΕ.

Κάθε χρόνο οι εθνικοί προ-
ϋπολογισμοί σε όλη την Ευρώπη
χάνουν έσοδα ύψους τουλάχιστον
50 δισ. ευρώ από τον ΦΠΑ (Φό-
ρος Προστιθέμενης Αξίας) λόγω
διασυνοριακής απάτης. Η Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία θα είναι
ανεξάρτητη και αποκεντρωμένη
εισαγγελική αρχή της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, με αρμοδιότητα να
διερευνά, να διώκει και να πα-
ραπέμπει στη δικαιοσύνη εγκλή-
ματα κατά του προϋπολογισμού
της ΕΕ, όπως διαφθορά ή σοβαρή
διασυνοριακή απάτη στον τομέα
του ΦΠΑ.

Τα χρήματα που αποσκοπούν
στη βελτίωση της ευημερίας των
πολιτών της ΕΕ αποτελούσαν
πάντα τον στόχο των εγκληματιών
και απατεώνων. Τα αδικήματα
αυτά παραμένουν συχνά ανεπαρ-
κώς διερευνημένα και διώκονται
σε εθνικό επίπεδο λόγω της έλ-
λειψης αρχών επιβολής του νό-
μου και των δικαστικών μέσων.
Είναι επίσης δύσκολο να διε-
ρευνηθούν οι διασυνοριακές υπο-
θέσεις καθώς υπάρχουν κενά
στη δικαστική συνεργασία. Οι
σοβαρές περιπτώσεις απάτης και
διαφθοράς συχνά καταλήγουν
να μην έχουν εξεταστεί και να
μην ελέγχονται, δημιουργώντας
έτσι αίσθημα ατιμωρησίας.

Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία θα
λειτουργεί ως ενιαία αρχή σε
όλα τα συμμετέχοντα κράτη μέλη.
Με τη χρήση ανταλλαγής πλη-
ροφοριών και με επιτόπιες έρευ-
νες η ΕΡΡΟ θα ενισχύσει την
προστασία των οικονομικών συμ-

φερόντων της ΕΕ, και θα καλύψει
τα κενά στη δικαστική συνεργασία
που δεν καλύπτονται ήδη από
τα υπάρχοντα όργανα της Ένωσης
ή από διοικητικές έρευνες για
παρατυπίες, όπως Eurojust (ορ-
γανισμός για τη δικαστική συ-
νεργασία στον τομέα της ποινικής
δικαιοσύνης μεταξύ των κρατών
μελών), OLAF (Ευρωπαϊκή Υπη-
ρεσία Καταπολέμησης της Απά-
της) και η Europol (Ευρωπαϊκή
Αστυνομική Υπηρεσία).

Η ΕΡΡΟ θα δομηθεί σε δύο
επίπεδα, σε κεντρικό και σε εθνι-
κό. Το κεντρικό επίπεδο θα απο-
τελείται από τον Ευρωπαίο Γενικό
Εισαγγελέα, ο οποίος θα συνερ-
γάζεται με έναν Ευρωπαίο Ει-
σαγγελέα από κάθε ένα από τα
22 μέχρι στιγμής συμμετέχοντα
κράτη μέλη της ΕΕ, δύο εκ των
οποίων θα είναι αναπληρωτές
του Ευρωπαίου Γενικού Εισαγ-
γελέα. Η έδρα της ΕΡΡΟ θα είναι
στο Λουξεμβούργο, και η έναρξη
λειτουργίας αναμένεται από την
1η Ιανουαρίου του 2021. Τον
Σεπτέμβριο του 2019 συμφώνη-
σαν οι διαπραγματευτές του Κοι-
νοβουλίου και του Συμβουλίου
να διορίσουν την πρώην γενικό
εισαγγελέα της Εθνικής Διεύ-
θυνσης Καταπολέμησης της Δια-
φθοράς της Ρουμανίας, Laura
Codruţa Kövesi, σαν πρώτη επι-
κεφαλής της νέας εισαγγελικής
αρχής της ΕΕ. Η θητεία του Ευ-
ρωπαίου Γενικού Εισαγγελέα πε-
ριορίζεται σε εφτά χρόνια και
δεν είναι ανανεώσιμη.  

Το εθνικό επίπεδο θα αποτε-
λείται από τουλάχιστον δύο Εξου-
σιοδοτημένους Ευρωπαίους Ει-
σαγγελείς με έδρα στα συμμετέ-
χοντα κράτη μέλη, όπου θα μπο-
ρούν να συνεχίσουν να ασκούν
τα καθήκοντά τους, έχοντας έτσι
διπλό ρόλο. Όμως, όταν ενερ-
γούν στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής
Εισαγγελίας, θα είναι εντελώς
ανεξάρτητοι από τις εθνικές αρ-
χές. Κατά κανόνα είναι οι εξου-

σιοδοτημένοι Ευρωπαίοι εισαγ-
γελείς στο κράτος, όπου διαπρά-
χτηκε το αδίκημα, που θα χειρι-
στούν την υπόθεση, αλλά θα λει-
τουργούν υπό την εποπτεία ενός
Ευρωπαίου εισαγγελέα από το
ίδιο κράτος μέλος. Εκτός από τα
μέτρα, που ήδη διαθέτουν σύμ-
φωνα με την εθνική νομοθεσία
σε παρόμοιες υποθέσεις, οι εξου-
σιοδοτημένοι Ευρωπαίοι εισαγ-
γελείς μπορούν να διατάξουν
άλλα μέτρα, όπως κατάσχεση πα-
ράνομων προϊόντων ή παρακο-
λούθηση ηλεκτρονικών επικοι-
νωνιών.

Στα πλαίσια της ΕΡΡΟ λει-
τουργούν τα Μόνιμα Επιμελητή-
ρια, αποτελούμενα από έναν προ-
εδρεύοντα και δύο μόνιμα μέλη,
οι οποίοι παρακολουθούν και
διευθύνουν τις έρευνες, τις οποίες
διεξάγουν οι Εξουσιοδοτημένοι
Ευρωπαίοι Εισαγγελείς, και για
τον σκοπό αυτό έχουν ορισμένες
αρμοδιότητες λήψης αποφάσεων,
π.χ. εάν θα ασκηθεί δίωξη ενώ-
πιον εθνικού δικαστηρίου ή αν
η υπόθεση θα απορριφθεί λόγω
ελλείψεως αποδεικτικών στοι-
χείων. Αυτό δεν θίγει περαιτέρω
έρευνες βάσει νέων στοιχείων,
που δεν ήταν γνωστά στην ΕΡΡΟ
κατά τη στιγμή της απόφασης
για απόρριψη της υπόθεσης.

Επί του παρόντος μόνο οι
εθνικές αρχές μπορούν να ερευ-
νούν και να ασκούν διώξεις για
απάτη σε βάρος της ΕΕ, εφόσον
οι εξουσίες τους περιορίζονται
εντός των εθνικών συνόρων.
Αυτό θα αλλάξει με την Ευρω-
παϊκή Εισαγγελία, η οποία θα
λειτουργεί ως ενιαία υπηρεσία.
Θα είναι εις θέση να ενεργεί
άμεσα σε διασυνοριακές υποθέ-
σεις απάτης, χωρίς να χρειαστούν
χρονοβόρες διαδικασίες δικα-
στικής συνεργασίας. Η ανεξαρ-
τησία της ΕΡΡΟ θα είναι καθο-
ριστικής σημασίας για την επι-
τυχία της, καθώς δεν θα εντάσ-
σεται σε κανένα θεσμικό όργανο

ή υπηρεσία της ΕΕ.
Προς το συμφέρον των πολι-

τών, ο κανονισμός EPPO περι-
λαμβάνει αρκετές διασφαλίσεις
σε σχέση με τους υπόπτους, τους
μάρτυρες και τα θύματα και, προ-
κειμένου να εξασφαλιστεί η νο-
μιμότητα και η συμμόρφωση με
το δίκαιο της ΕΕ, τη δυνατότητα
δικαστικού ελέγχου των ερευνών
του.

H EPPO θα υπόκειται σε σειρά
από εγγυήσεις. Πρώτον, όπως
και σε κάθε όργανο της ΕΕ, είναι
υποχρεωμένη να σέβεται πλήρως
τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δι-
καιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, ιδίως το δικαίωμα σε δίκαιη
δίκη, το δικαίωμα υπεράσπισης
και το τεκμήριο αθωότητας, κα-
θώς και την αρχή ne bis in idem
(ουδείς μπορεί να διωχθεί ή να
καταδικασθεί δύο φορές για την
ίδια παράβαση). Δεύτερον, η
EPPO θα πρέπει να σέβεται τις
διασφαλίσεις που προβλέπονται
από τις οδηγίες της ΕΕ, που
έχουν ήδη θεσπιστεί στον τομέα
των διαδικαστικών δικαιωμάτων,
και οι οποίες καλύπτουν ήδη
ορισμένα σημαντικά ζητήματα.
Κάθε ύποπτος ή κατηγορούμενος
θα επωφεληθεί επίσης από τυχόν
πρόσθετη εγγύηση που παρέχεται
από την εθνική νομοθεσία του
κράτους μέλους στο οποίο πραγ-
ματοποιούνται οι έρευνες.

Επιπλέον, το Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης θα μπορεί
να προβαίνει σε προδικαστικές
αποφάσεις σχετικά με τα θέματα
εγκυρότητας των διαδικαστικών
πράξεων του EPPO που έχουν
υποβληθεί ενώπιον οποιουδή-
ποτε εθνικού δικαστηρίου, την
ερμηνεία του κανονισμού ΕΡΡΟ
και τις ενδεχόμενες συγκρούσεις
αρμοδιοτήτων με τις εθνικές αρ-
χές.

Όπως προαναφέρθηκε, το
EPPO μπορεί να λάβει μέτρα
κατά οποιασδήποτε μορφής απά-
της που περιλαμβάνει κοινοτικά

Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία (EPPO)
Προστασία των φορολογουμένων της Ευρωπαϊκής

Ένωσης από την απάτη και τη διαφθορά
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κονδύλια, όπως τα περιφερειακά
ταμεία, το γεωργικό ταμείο, σε
σχέση με διαδικασίες υποβολής
προσφορών και αλυσιδωτή απάτη
ΦΠΑ. Αυτή η απάτη «καρουσέλ»
συμβαίνει, όταν τα αγαθά εισά-
γονται και επανεξάγονται, ίσως
αρκετές φορές, για να εξαπατή-
σουν τις φορολογικές αρχές.

H καταπολέμηση 
της τρομοκρατίας

Στις 9 Μαΐου 2019, το Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο συνεδρίασε
στο Σίμπιου της Ρουμανίας, για
να συζητήσει το μέλλον της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή η άτυπη
σύνοδος κορυφής ήταν το απο-
κορύφωμα της διαδικασίας που
ξεκίνησε ο τότε Πρόεδρος Jean-
Claude Juncker στην ομιλία του
για την κατάσταση της Ένωσης
το 2017, η οποία περιλάμβανε
έναν χάρτη πορείας, που περι-
γράφει λεπτομερώς τα κύρια βή-

ματα προς μια πιο ενωμένη,
ισχυρότερη και πιο δημοκρατική
ΕΕ. Ένας θεμελιώδης ρόλος αφο-
ρά την επόμενη στρατηγική ατζέν-
τα της ΕΕ για το 2019 έως το
2024. Μία από τις βασικές πτυχές
σε αυτό το πλαίσιο σχετίζεται με
τη διασφάλιση της ασφάλειας
των πολιτών της ΕΕ και ιδίως
την καταπολέμηση της τρομο-
κρατίας. 

Αν και το επίκεντρο πρέπει
να βρίσκεται στην πρόληψη τρο-
μοκρατικών εγκλημάτων, είναι
σαφές ότι η τρομοκρατία δεν
μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο
με την πρόληψη. Δεν είναι δυ-
νατή η απόλυτη πρόληψη της
τρομοκρατίας. Σε περίπτωση απο-
τυχίας της πρόληψης, πρέπει να
διασφαλιστεί μια αποτελεσματική
δικαστική απάντηση σε επίπεδο
δίωξης και ένα ίσο επίπεδο προ-
στασίας μέσω προληπτικών κα-
θώς και μέτρων δίωξης. Για τους

σκοπούς αυτούς, στη σύνοδο κο-
ρυφής στο Σίμπιου η Επιτροπή
υπέβαλε μια πρωτοβουλία σχε-
τικά με την επέκταση των αρμο-
διοτήτων της νεοσύστατης Ευ-
ρωπαϊκής Εισαγγελίας. Η ενι-
σχυμένη Ευρωπαϊκή Εισαγγελία
θα βελτιώσει την καταπολέμηση
της τρομοκρατίας συμπληρώνον-
τας τα υπάρχοντα κενά με συν-
τονισμένες έρευνες, έγκαιρη αν-
ταλλαγή πληροφοριών και συ-
νοχή των ερευνών σε διαφορε-
τικά κράτη μέλη.

Σήμερα υπάρχει κίνδυνος, οι
τρομοκρατικές υποθέσεις που
επηρεάζουν περισσότερα από ένα
κράτος, να διερευνηθούν με μη
συντονισμένο τρόπο, θέτοντας
σε κίνδυνο την επιτυχή δίωξη.
Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία θα δι-
ευθύνει κεντρικά τις έρευνες,
ανεξάρτητα από το πού συνέβη-
σαν τα εγκλήματα και, στη συνέ-
χεια, θα συνδέσει καλύτερα την

έρευνα και τη δίωξη. Επιπλέον,
ο ενισχυμένος Ευρωπαίος Ει-
σαγγελέας, ως φορέας σε επίπεδο
Ένωσης, θα αποφύγει την ανα-
ποτελεσματική παράλληλη δίωξη
συνδεδεμένων υποθέσεων, οι
οποίες συχνά θέτουν σε κίνδυνο
την επιτυχή καταπολέμηση τρο-
μοκρατικών εγκλημάτων.

Με απόφαση της 12μελούς
ανεξάρτητης επιτροπής της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, ο αντεισαγ-
γελέας εφετών Δημήτρης Ζημια-
νίτης επελέγη για τη θέση του
πρώτου Έλληνα Ευρωπαίου ει-
σαγγελέα.

Κάρεν-Καλίσα Χιώτη

Περισσότερες πληροφορίες για την
ΕΡΡΟ μπορείτε να βρείτε στις ιστοσε-
λίδες:
http://www.ejtn.eu/MRDDocu-
ments/DG%20JUSTICE_EPPO_Brochu
re%20A4_EL%20V02.pdf
https://ec.europa.eu/commission/pres
scorner/detail/el/MEMO_18_4767

Στις 16 Αυγούστου 2020, στα γραφεία
του, στην Αίθουσα Σπυροπούλου, στο Κα-
στόρειο Λακωνίας ο Πολιτιστικός Σύλλογος
«ΠΟΛΥΔΕΥΚΗΣ» πραγματοποίησε τη 13η
Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευσή του.
Στη συνέλευση εγκρίθηκαν ομόφωνα τα πε-
πραγμένα και ο οικονομικός απολογισμός
του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου.
Συζητήθηκαν τα προβλήματα λόγω της επι-
δημίας του covid-19 και οι επιπτώσεις στα
οικονομικά του Συλλόγου και στην έκδοση
του περιοδικού, το οποίο μετατράπηκε σε
εικοσιτετρασέλιδο. Αποφασίστηκε να σταλεί
επιστολή στα μέλη μας που να περιγράφεται
η κατάσταση και να ζητείται η ενεργή συμ-
μετοχή των μελών και η στήριξή τους.
Πρέπει να σημειωθεί ότι οι δράσεις του
Συλλόγου μας για την περίοδο αυτή χρημα-
τοδοτήθηκαν μόνο από τις συνδρομές των
μελών και τις χορηγίες επίσης μελών μας.
Επίσης συζητήθηκαν και αποφασίστηκαν
νέες δράσεις, όπως φαίνεται παρακάτω:

1. Να γίνει προσπάθεια για την έκδοση
βιβλίου με την ιστορία του Καστορείου.

2. Να εκδοθεί ένα μικρό έντυπο με στοι-
χεία για το Καστόρι, αξιοθέατα και φωτο-
γραφίες.

3. Να συμμετέχει ο Πολυδεύκης στις εκ-
δηλώσεις για τα 200 χρόνια  από την απε-
λευθέρωση της Ελλάδας από τους Τούρκους.
Ορίστηκε επιτροπή από τους Γιάννη Αρφάνη,
Αγγελική Βαριαδάκη-Παρασκευοπούλου, Ελέ-

νη Βλαχογιάννη, Βαρβάρα Κεμερίδου και
Καίτη Σμυρνιού, η οποία θα καταθέσει πρό-
ταση μετά από επαφές με άλλους συλλόγους
των Βορείων Δήμων και τον καθηγητή Δ.
Σπαντίδο. Επίσης να διερευνηθεί η δυνατό-
τητα παρουσίασης του βιβλίου των απομνη-
μονευμάτων του Γ.Δ. Δημητρακάκη, εκδόσεως
Πολυδεύκη, στη Σπάρτη.

Ακολούθησε η εκλογή εφορευτικής επι-
τροπής και οι εκλογές από τις οποίες προ-
έκυψε το νέο Διοικητικό Συμβούλιο, που
συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

Ευγενία Λαμπή: Πρόεδρος
Βαρβάρα Κεμερίδου: Γενική Γραμματέας
Καίτη Σμυρνιού: Ταμίας
Γιώργος Σκαφιδάς: Αντιπρόεδρος
Ιωάννης Αρφάνης: Μέλος 
Αγγελική Βαριαδάκη: Μέλος
Ελένη Βλαχογιάννη: Μέλος

Ήδη, όταν γράφεται αυτό το κείμενο, έχει
αρχίσει η έμπρακτη στήριξη των μελών μας
και τους ευχαριστούμε θερμά.

Ε.Λ.

13η Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση 
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ΟΙ  ΚΑΚΑΦΛΙΚΑΙΟΙ
ΜΙΑ ΠΟΛΥΚΛΑΔΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΠΑΡΤΗ ΠΟΥ ΠΟΛΕΜΗΣΕ ΣΤΙΣ ΕΠΑΛΞΕΙΣ 

ΤΗΣ “ΣΙΩΠΗΛΗΣ ΣΤΡΑΤΙΑΣ” ΑΠΟ ΤΟΝ “ΜΙΔΑ 614” ΤΟΥ ΤΣΙΓΑΝΤΕ ΩΣ ΤΟΝ ΑΠΟΛΛΩΝΑ

E χουν περάσει 76 χρόνια από
το τελευταίο σαμποτάζ στο λι-

μάνι του Πειραιά και από τότε που
χάθηκαν τα ίχνη των δύο πρωτο-
ξάδερφων παλληκαριών, του Γιώρ-
γου Κακαφλίκα του Ιωάννη και του
Δημήτρη Κακαφλίκα του Γεωργίου
(τα στοιχεία που βρήκαμε πολύ
αργότερα είναι ότι συνελήφθησαν,
βασανίστηκαν με φριχτό τρόπο και
τελικά εκτελέστηκαν από τους
ΝΑΖΙ).

Ο Ιωάννης Κακαφλίκας (το σπίτι
στη γειτονιά Ρασέικα που παραμένει
Κακαφλικαίικο), στην αρχή του πο-
λέμου είχε πέντε γιούς, τον Νίκο,
τον Χρήστο, τον Γιώργο, τον Θα-
νάση και τον Δημήτρη (τον πατέρα
μου) και δύο κόρες, την Πότα (με-
τέπειτα σύζυγο Αλκιβιάδη Αντω-
νάκη) και τη Βασιλική (αργότερα
σύζυγο Λούη Ανδριανού στο Τέξας
των ΗΠΑ). Και τα τέσσερα αγόρια
πολέμησαν στην Αλβανία, εκτός
του μικρότερου, του Δημήτρη, τον
οποίο ο πόλεμος τον βρίσκει μα-
θητή. Γυρίζοντας από την Αλβανία
εντάσσονται αμέσως όλοι σε αντι-

στασιακές ομάδες και συνεχίζουν
να πολεμούν τους Γερμανούς. 

Στο μεταξύ και ο Δημήτρης  ει-
σάγεται στην Ιατρική Σχολή των
Αθηνών και οργανώνεται στην
ΕΠΟΝ-ΕΛΑΣ (στον Λόχο των
Σπουδαστών -αργότερα “Λόρδος
Μπάυρον”-). Σε όλη τη διάρκεια
της Κατοχής παίρνει μέρος στις
δράσεις της ΕΠΟΝ Αθήνας, αλλά
συμμετέχει και στις δράσεις των
μεγαλύτερων αδερφών του. Με την
εκκένωση της Αθήνας, ανεβαίνει
κι εκείνος καταδιωκόμενος στον
Παρνασσό, που φτάνει ύστερα από
πολλές μάχες και περιπέτειες και
συνεχίζει υπό τις διαταγές του Άρη
Βελουχιώτη.- Επιστρέφοντας βαριά
άρρωστος από τις κακουχίες και
με φυματίωση, υποβάλλεται σε πο-

λύωρο χειρουργείο αφαιρώντας
σχεδόν τον ένα πνεύμονα και πολλά
θωρακικά πλευρά και μένει επί
ενάμιση χρόνο στη ΣΩΤΗΡΙΑ με-
ταξύ ζωής και θανάτου. 

Ο Θανάσης είναι ο μόνος που
είχε μείνει στη Καστανιά, αλλά κι
εκείνος επιστρέφοντας από το Αλ-
βανικό μέτωπο, ανταποκρίθηκε στο
κάλεσμα για Εθνική Αντίσταση του
ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, ανέβηκε αντάρτης στο
βουνό και πολέμησε με τις ένοπλες
αντάρτικες ομάδες του ΕΛΑΣ Ταϋ-
γέτου. Σκοτώθηκε στη Μάχη της

Δημητσάνας σε ηλικία 27 ετών.
Τα μεγαλύτερα αδέρφια, ο Νίκος,
ο Χρήστος και ο Γιώργος, έχουν
ήδη εγκατασταθεί πριν τον πόλεμο,
στην Αθήνα, επί της οδού Τήνου
6 και έχουν ιδρύσει την πρώτη
ίσως εταιρεία ταξί στην Αθήνα. Με
την επιστροφή τους από το μέτωπο,
το σπίτι της Τήνου μετατρέπεται σε
“στρατηγείο” για δουλειές της ορ-
γάνωσης και τα ταξί τους γίνονται
“πρόσχημα” και μεταφέρουν υλικό,
αγωνιστές, εκτελούν διατεταγμένες
αποστολές προκάλυψης. Οι ίδιοι

συμμετέχουν σε όλες τις επικίνδυνες
αποστολές “αυτοκτονίας” που ανα-
λαμβάνει η οργάνωσή τους. Ο Γιώρ-
γος Κακαφλίκας είναι ο αρχηγός
κλιμακίου της οργάνωσης. Την
ακριβή δράση τους δεν την γνωρί-
ζουν ούτε και τα πιο στενά μέλη
της οικογένειάς τους. Όλα τα παιδιά
μετείχαν σε δίκτυα πληροφοριών
και σε κλιμάκια διαφυγών και ήταν
συνδετικοί κρίκοι ανάμεσα στις
διάφορες ομάδες σαμποτέρ, το Στρα-
τηγείο του Καΐρου, τους Άγγλους
και τον ΕΛΑΣ και οποιαδήποτε

διαρροή θα είχε τεράστιες συνέ-
πειες. 

Τα πρωτοξάδερφά τους Πανα-
γιώτης, Στάθης και Δημήτρης (γιοι
του Γιώργου Κακαφλίκα, το πατρικό
σπίτι τους ήταν στην πλατεία  Κα-
στορείου), είναι κι εκείνοι ενεργοί
αγωνιστές και δρουν στις ίδιες ομά-
δες. Οι ομάδες σαμποτάζ που συμ-
μετείχαν ήταν αρχικά η Φορς 133,
(ήδη ο μεγάλος ξάδερφός τους, ο
Παναγιώτης Κακαφλίκας του Γε-
ωργίου, κινείτο διαρκώς από την
πρώτη μέρα του αγώνα, ανάμεσα
στο Κάιρο και την κατεχόμενη Ελ-
λάδα, μεταφέροντας τον εξοπλισμό
που χρειάζονταν, όπως εφόδια,
οπλισμό και ασυρμάτους για τις
ομάδες αντίστασης. Στη συνέχεια
ο ΜΙΔΑΣ και μετά τη διάλυσή του

Οι ΑΓΩΝΕΣ των ηρωικών
αυτών μαχητών του
Μυστικού Πολέμου

σφραγίστηκαν με το αίμα
των δύο αγαπημένων

παλληκαριών, του Γιώργου
και του Δημήτρη

Κακαφλίκα.

Ο Στρατάρχης και Ανώτατος
Αρχηγός των Συμμαχικών
Δυνάμεων ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ
Χάρολντ Αλεξάντερ τον

ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΕΝ ΟΝΟΜΑΤΙ
ΤΩΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΝ ΚΑΙ
ΛΑΩΝ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ
ΕΘΝΩΝ δια τας υπηρεσίας

που προσέφερε εις τον
Αγώνα δια την
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΝ.

ΟΙ ΚΑΚΑΦΛΙΚΑΙΟΙ, από 
το χωριό Καστόριο της
Σπάρτης, πριν φτάσει η

μοιραία 3η Αυγούστου του
1944, έχουν προσφέρει
πολλά στον αγώνα κατά 

των κατακτητών.
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ο ΑΠΟΛΛΩΝΑΣ, ανελάμβαναν τα
πιο επικίνδυνα σαμποτάζ: Σε λιμά-
νια, τρένα, αεροδρόμια, αποθήκες
των Γερμανών. Ο Παναγιώτης κι-
νούμενος διαρκώς ανάμεσα Κάιρο
και κατεχόμενη Ελλάδα μετέφερε
τον εξοπλισμό που χρειάζονταν,
εφόδια, οπλισμό και ασυρμάτους
για τις ομάδες αντίστασης.

Για την δράση τους και τα σαμ-
ποτάζ που συμμετείχαν αναφέρεται
αρκετά αναλυτικά, ειδικά για τα τε-
λευταία και ως το τη σύλληψη, η
εφημερίδα των Αθηνών ΑΚΡΟΠΟ-
ΛΙΣ μέσα από το εβδομαδιαίο αφιέ-

ρωμά της. Εγώ, κρατώ στη μνήμη
μου, την διήγηση του πατέρα μου
για την τελευταία φορά που τους
είδε. «…Εκείνες τις μέρες οι Γερ-
μανοί είχαν λυσσάξει στον Πειραιά
και στην Αθήνα, τα απανωτά σαμ-
ποτάζ κυριολεκτικά κάτω απ’ τη
μύτη τους, τους είχαν εξαγριώσει.
Όταν εκείνο το πρωινό είδα τον
Γιώργη μας να ντύνεται με το κο-
στούμι του και να στέκεται μπροστά
στον καθρέφτη δένοντας τη γραβάτα
του, διαισθάνθηκα ότι κάτι πολύ
σοβαρό θα συνέβαινε. Λογικά, θα
έπρεπε να «αποσυρθούν» κάποιες
μέρες μέχρι να ησυχάσουν τα πράγ-

ματα. –Θα έρθω μαζί!... του είπα
επιτακτικά. Να με βάλεις στην ομάδα
σήμερα!.. Είχε γυρίσει και με κοί-
ταξε ήρεμα και μου χαμογέλασε.

–Τρεις, είμαστε πολλοί για τη

μάνα μας (εννοούσε να
σκοτωθούμε τρία αδέρφια
σε μια μέρα). Μου άφησε
εντολές για το υλικό της
οργάνωσης, αν δεν γύρι-
ζαν ως κάποια ώρα και
δεν πρόλαβα καν να αντ-
δράσω, γιατί ο ξάδερφός
μας ο Δημήτρης ανέβαινε
τρέχοντας τα σκαλιά και
έφυγαν, αφού με αγκά-
λιασαν βουβοί και οι δυο.
Ήταν η τελευταία φορά
που τους είδα...».

Ο άλλος αδερφός ο
Χρήστος, που συμμετείχε
στο σαμποτάζ στο λιμάνι,
κατάφερε τελευταία στιγμή
να διαφύγει. Για μέρες
κρυβόταν κρεμασμένος σε
ένα πηγάδι γεμάτο από
λήμματα βυρσοδεψείου.
Και φυσικά οι περιπέτειες
δεν σταμάτησαν εκεί. Για να ανα-
φερθεί κανείς σε όλες τις περιπέτειες
θα ήθελε βιβλίο. Ο πατέρας τους,
ο Γιάννης Κακαφλίκας πέθανε από
την αγωνία για τα πέντε παλληκάρια
του που πολεμούσαν και αγνοούσε
την τύχη τους, από καρδιά, σε ηλι-
κία 63 ετών το 1943, ευτυχώς πριν
αρχίσει να μετράει θανάτους.

Η μητέρα τους, η Ελένη Γιαννί-
τσα-Κακαφλίκα, αγνοούσε ακόμη
και τους τάφους των παιδιών της,
θυμάμαι όμως τη γιαγιά μου, όσο
ζούσε, έβαζε δυο πιάτα άδεια και
δυο ποτήρια με κρασί στις γιορτές,
στις θέσεις των γιών της, που δεν
γύρισαν.

Σήμερα εγώ, 76 χρόνια από τη
θυσία των θείων μου, θα ήθελα να
ευχαριστήσω από καρδιάς τον «ΠΟ-
ΛΥΔΕΥΚΗ» που αναδεικνύει την
ιστορία του τόπου μας. Υπάρχουν
πολλές ακόμη φωτεινές και άγνω-
στες σελίδες της για εμάς, παρόλο
ότι σε πολλές περιπτώσεις υπάρχει
διεθνής αναγνώριση. Είναι καιρός
οι δικοί μας ήρωες να πάρουν και
στο χωριό που τους γέννησε τη
θέση που τους αξίζει. 

Για μένα είναι ηθικό χρέος να
παραδώσω ότι υλικό έχω συλλέξει
και που αποτυπώνεται μέσα από
αυτό ένα μεγάλο κομμάτι της Ιστο-
ρίας της  πατρίδας μας, εκεί που
ανήκει. Στον τόπο που τους γέννησε.
Να γίνει φως και παράδειγμα και
για τις επόμενες γενιές. 

Κακαφλίκα Σταυρούλα-Βίλλη

Τα αποσπάσματα και οι φωτογραφίες
προέρχονται από την εφημερίδα
ΑΚΡΟΠΟΛΙΣ.

Απονέμεται στη μητέρα 
και τις αδερφές τους
Πολεμική σύνταξη
αναγνωρίζοντας και 

η Ελλάδα και οι Σύμμαχοι
τη μεγάλη προσφορά τους.

(Αντιγραφή από την εφημερίδα «Ακρόπολις» των Αθηνών, Παρασκευή
3 Δεκεμβρίου 1971) χωρίς να διατηρήσουμε το πολυτονικό σύστημα.)
... «Το «ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ 10» της Υπηρεσίας Σαμποτάζ του Απόλλωνος με επί
κεφαλής τον Βασίλη Κυπαρυσσιώτη εισδύει στο ναυπηγείο Βασιλειάδη και
βυθίζει τις πλωτές δεξαμενές Γερμανών.
ΣΤΑ ΣΚΑΡΙΑ της δεύτερης «πλαγιάζει» το αντιτορπιλλικό «Σαν Μαρτίνο» που
παρασύρεται και αυτό στο βυθό μαζί της. Η επιχείρηση γίνεται με την
συνεργασία «ρυμουλκαδόρων» και δυτών εργατών του λιμανιού. Οι τελευταίοι
με μακροβούτι φτάνουν κάτω από τις δύο δεξαμενές και κολλάνε τις χελώνες
τους.
Ο ΓΕΡΜΑΝΟΣ λιμενάρχης μετά το σαμποτάζ δίνει το σήμα του συναγερμού.
Το λιμάνι μπλοκάρεται από τμήματα της Ναυτικής Διοικήσεως και «πεταλάδες»
των Ες-Ες που ξεχύνονται από τα Γραφεία της ΓΚΕΣ ΕΦ ΠΕ. Την ώρα όμως
του μπλόκου κατ’ ευτυχή σύμπτωση εμφανίζονται αεροπλάνα των Συμμάχων.
Οι σειρήνες στριγγλίζουν δαιμονιωδώς και οι Γερμανοί εγκαταλείπουν τις
θέσεις και σπεύδουν στα καταφύγια.
ΥΣΤΕΡΑ από την επιτυχία του αυτή το «συνεργείο 10» δεν εφησυχάζει. Ο
νέος στόχος του είναι ένα μεγάλο τάνκερ το «κνούντσεν» (9.000 τόνων). Δύο
από τους πιο τολμηρούς άντρες του συνεργείου ο Καραμαλέγκος και ο
Μπιρμπίλης στις 2.30 το πρωί της 11ης Οκτωβρίου κολυμπάνε από το «πα-
λατάκι» του Πειραιώς ως τον όρμο του Αγίου Γεωργίου και κολλάνε τις
«χελώνες» τους στο πετρελαιοφόρο. Γυρνάνε κολυμπώντας πάλι, στη βάση
τους -«πήγαινε έλα» ο θαλάσσιος μαραθώνιός τους ήταν 4 μίλια- και …εμφα-
νίζονται. 
Η έκρηξις στο «κνούντσεν» συγκλονίζει τον Πειραιά. Οι Γερμανοί αγωνίζονται
να το σώσουν. Με ρυμουλκά το τραβάνε προς τον Ναύσταθμο, αλλά έξω από
την Ψυττάλεια το σκάφος βυθίζεται. Η Δράση των σαμποτέρ του λιμανιού,
που κατευθύνονται εκείνη την εποχή από τον Ταγματάρχη Στέφανο Δούκα
αρχίζει τον Ιούλιο του 1944. Το «Συνεργείο 1» με επί κεφαλής τον Υπολοχαγό
Βασίλη Τούσα καταστρέφει ένα πετρελαιοφόρο κι ένα καταδιωκτικό μπροστά
στο σταθμό του ηλεκτρικού και ύστερα από μικρή ανάπαυλα ετοιμάζεται να
εξορμήση στο φορτηγό «Καρόλα» που κρύβει στα αμπάρια του 1200 τόνους
πυρομαχικά.»                                                     Συνέχεια στο επόμενο τεύχος

Το Στρατηγείο Καΐρου
απονέμει τον τίτλο του ΗΡΩΑ

στον Γεώργιο Κακαφλίκα.
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Μ ικροί, στην Καστανιά, μά-
θαμε ποδόσφαιρο στους

δρόμους. Κανένας προπονητής,
καμία οδηγία, καμία παρέμβα-
ση- απλά, η μπάλα, μερικοί φίλοι
και το ΠΑΙΧΝΙΔΙ. Καθώς άρχισε
να διαμορφώνεται η παγκόσμια
κοινωνικοοικονομική πρόοδος,
το «ποδόσφαιρο του δρόμου» άρ-
χισε να χάνει έδαφος, ενδιαφέ-
ρον από την τηλεόραση, βιντεο-
παιχνίδια, ηλεκτρονικούς υπο-
λογιστές, ποδήλατα, πατίνια, και
ακόμη και τον ίδιο τον δρόμο,
με τον αυξημένο αριθμό των αυ-
τοκινήτων.

Ήταν το 1985, όταν το τεχνικό
προσωπικό του KNVB (Ολλαν-
δικός Σύνδεσμος Ποδοσφαίρου)
υπό την ηγεσία του Rinus Michels
αποφάσισε να ασχοληθεί περισ-
σότερο με τις πολιτικές ανάπτυξης
των νέων. Αυτό οδήγησε σε μια
ανανεωμένη εκτίμηση για το «πο-
δόσφαιρο του δρόμου /street-
soccer». Τα πιο πολύτιμα στοιχεία
διαμορφώθηκαν σε ένα σχέδιο
εκπαίδευσης. Τα παιχνίδια των
4 x 4 και οι παραλλαγές τέτοιων
παιχνιδιών περιέχουν όλα όσα
έκαναν το street-soccer τόσο ελ-
κυστικό και χρησιμοποιούνται
για την επίτευξη μαθησιακών
στόχων.

Η κοινωνικοοικονομική πρό-
οδος έβαλε τον εθελοντισμό στο
ποδόσφαιρο, πρώτη θέση πίστα.
Ως πρώην διευθυντής, που ερ-
γαζόμουν σε τέτοιο περιβάλλον,
έχω παρατηρήσει την τεράστια
επίδραση που έχει ο εθελοντι-
σμός στο ποδόσφαιρο και στην
αμερικανική κοινωνία. Πριν
όμως συνεχίσω, ίσως πρέπει να
ρωτήσω: Γιατί, άραγε, να θέλει
κάποιος να γίνει εθελοντής; Με
την πολυάσχολη καθημερινή μας
ζωή μπορεί να είναι δύσκολο
να βρεθεί χρόνος για εθελοντι-
σμό, ωστόσο τα οφέλη του εθε-
λοντισμού είναι τεράστια. Ο εθε-
λοντισμός προσφέρει ζωτική βοή-
θεια σε ανθρώπους που έχουν
την ανάγκη του εθελοντισμού,
όπως είναι τα παιδιά και επι-
πλέον τα οφέλη μπορεί να είναι

ακόμα μεγαλύτερα για τον ίδιο
τον εθελοντή.

Σ’ αυτό το άρθρο, θα επικεν-
τρωθώ στον εθελοντισμό που
σχετίζεται με την οργάνωση του
ποδοσφαίρου και τα χαρακτηρι-
στικά και τους ρόλους του εθε-
λοντή, πρώτον, λόγω της εμπει-
ρίας μου και δεύτερον γιατί αυτό
το είδος εθελοντισμού δεν υπάρ-
χει στην Ελλάδα.

Σε ένα κομμάτι της επαγγελ-
ματικής μου ζωής, δούλευα για
το Massachusetts Youth Soccer
(MYS). Είναι ο Οργανισμός που
κυβερνά και διευθύνει το παιδικό
ποδόσφαιρο σε όλη την πολιτεία

της Μασαχουσέτης. Ήμουν υπεύ-
θυνος να επιβλέπω και να διευ-
θύνω όλους τους δήμους στην
Μασαχουσέτη σε ότι αφορά το
παιδικό ποδόσφαιρο με αγόρια
και κορίτσια από 6 μέχρι 18
χρονών. Ο κάθε δήμος είχε δη-
μιουργήσει τον δικό του Οργα-
νισμό. Ο μεγαλύτερος δήμος είχε
1800 παιδιά και ο μικρότερος
200. Συνολικά η Μασαχουσέτη
είχε 220,000 (δεύτερη πολιτεία
μετά την Καλιφόρνια) γραμμέ-

νους παίκτες που παίζανε επί-
σημα. Η αυτόνομη ποδοσφαιρική
οργάνωση κάθε πόλεως είναι
υπό την αιγίδα και διέπεται από
τους νόμους και τους κανονι-
σμούς της MYS και της Ομο-
σπονδίας Ποδοσφαίρου των
ΗΠΑ. Κάθε οργάνωση είχε το
δικό του Διοικητικό Συμβούλιο
με Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο, Τα-
μία, Διευθυντές για κάθε ηλικία
και προπονητές για κάθε ομάδα.
Παρόλο που υπάρχει ετήσια συν-
δρομή για τον παίκτη, οι ρόλοι
των ενηλίκων είναι εντελώς εθε-
λοντικοί. Κάθε πόλη έχει το δικό
της προϋπολογισμό και καθορίζει

τις συνδρομές των παικτών. Το
ποσό ποικίλλει, αλλά είναι συ-
νήθως περίπου $60-80 το χρόνο.
Αυτά τα χρήματα καλύπτουν τα
έξοδα για τη στολή του παίχτη
(φανέλες, σορτσάκια και κάλ-
τσες), προπόνηση και παιχνίδια
για δύο σεζόν, την άνοιξη και
φθινόπωρο και την συνδρομή
που κάθε παίκτης και προπονητής
πρέπει να εγγραφεί στο MYS, το
οποίο MYS παραχωρεί ασφάλιση
στον κάθε συμμετέχοντα σε πε-

ρίπτωση τραυματισμού και ένα
σύστημα υποστήριξης για τους
οργανισμούς. Το MYS είχε πέντε
προπονητές πλήρους απασχόλη-
σης. Είμαστε όλοι υπεύθυνοι σε
διαφορετικούς ρόλους για να
υποστηρίξουμε το ποδόσφαιρο
της πόλης. Ο δικός μου ρόλος
ήταν η ανάπτυξη παικτών και
προπονητών. Έπρεπε να γράψω
βιβλία με θεωρίες και πρακτικά
παιχνίδια, να κάνω εκπαιδευτικά
σεμινάρια, εποπτεία και εποικο-
δομητική ανατροφοδότηση. Αξίζει
να σημειωθεί πως τα γήπεδα
παρέχονται δωρεάν από τον κάθε
δήμο και παρόμοιες ρυθμίσεις
ισχύουν σε όλα τα οργανωμένα
παιδικά σπορ. Όλοι οι εθελοντές
είναι πατεράδες και μητέρες των
παιδιών. Γράφονται για ένα χρό-
νο και προσφέρουν στο πρό-
γραμμα 5-10 ώρες την εβδομάδα
για οκτώ εβδομάδες, κάθε φθι-
νόπωρο και άνοιξη. Παρόλο που
αυτοί οι γονείς έχουν επιτυχη-
μένες καριέρες, είναι βέβαιο ότι
δεν έχουν γνώσεις του ποδο-
σφαίρου, αλλά είναι πρόθυμοι
να μάθουν και να παρέχουν μια
πολύτιμη υπηρεσία, όχι μόνο
στα δικά τους παιδιά αλλά και
σε όλα τα παιδιά της κοινότητας,
της πολιτείας και του κράτους.

Η γνώση στο παιχνίδι ή στην
οργάνωση δεν είναι τόσο ση-
μαντική, όσο τα προσωπικά χα-
ρακτηριστικά. Τα παιδιά, σε αν-
τίθεση με ότι μπορεί να μας
έχουν πει ή να έχουμε πιστέψει,
δεν είναι απλώς «ώριμοι ενήλι-
κες». Είναι μικρά παιδιά που
εξακολουθούν να αναπτύσσονται
και να διαμορφώνονται σε αν-
θρώπους, τους οποίους συναν-
τάμε στον κόσμο των ενηλίκων.

Η εργασία με τα παιδιά είναι
πολύ διαφορετική από την ερ-
γασία με τους ενήλικες. Και επι-
πλέον, η εργασία με τα μικρά
παιδιά είναι πολύ διαφορετική
από την εργασία με τα μεγαλύτερα
παιδιά. Από τις παρατηρήσεις
και τις προσωπικές μου εμπειρίες,
τις ακόλουθες πέντε δεξιότητες
θα πρέπει να ακολουθήσουμε

Ο ρόλος του εθελοντισμού στο ποδόσφαιρο
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για να γίνουμε καλύτεροι εμπει-
ρογνώμονες της συμπεριφοράς
των παιδιών:

Υπομονή. Η υπομονή παρα-
τίθεται πρώτα επειδή είναι το
πιο σημαντικό. Ας θυμηθούμε:
τα παιδιά δεν είναι ενήλικες.
Εξετάζουν τα πράγματα διαφο-
ρετικά από τους ενήλικες και δεν
μπορούν να γεφυρώσουν το κενό
ανάμεσα σ’ αυτό που εμείς γνω-
ρίζουμε και αυτό που τα παιδιά
καταλαβαίνουν. Θα πρέπει να
επαναλαμβάνουμε συνέχεια όλες
τις οδηγίες. Θα πρέπει να εξη-
γούμε τα πάντα. Θα πρέπει να
αντιμετωπίζουμε τους αντιπερι-
σπασμούς και πολλά άλλα σχε-
τικά με την αφοσίωσή τους. Θα
χρειαστεί βαθιά υπομονή για να
μην απογοητευόμαστε. Τα μι-
κρότερα παιδιά διαθέτουν μικρή
διάρκεια προσοχής. Εάν μας πά-
ρει πάνω από 6 δευτερόλεπτα
να εξηγήσουμε μία οδηγία, σί-
γουρα θα είναι περίπλοκη και
δεν θα την αφομοιώσουν. Από
την άλλη πλευρά, μπορούν να
αφοσιωθούν σε μια δραστηριό-
τητα του παιχνιδιού μόνο 6-8
λεπτά. Πάνω από αυτό χάνουν
την συγκέντρωσή τους. Για να
κρατάμε το ενδιαφέρον τους πρέ-
πει η εκπαίδευση να χωρίζεται
σε τεμάχια και να τους οδηγούμε
από το ένα στο άλλο.

Ικανότητα να κρύβουμε την
απογοήτευση ή την ενόχληση.
Τα παιδιά μπορούν να καταλά-
βουν ακόμα και την παραμικρή
αλλαγή της συμπεριφοράς μας.
Είναι σημαντικό να μάθουμε πώς
να κρύβεται η κούραση, η απο-
γοήτευση κλπ. Πρέπει να μά-
θουμε πώς να μην εκδηλώνεται
η πλήξη και η εξάντλησή μας.
Όλα τα παιδιά ψάχνουν και δι-
ψάνε για αποδοχή. Χρησιμοποι-
είται πάντα η θετική ενίσχυση.
Ψάχνουμε για κάτι θετικό να
τους προσφέρουμε, παρόλο που
υπάρχουν τόσα πολλά λάθη. Εν-
θαρρύνεται η δοκιμή και το σφάλ-
μα. Η μάθηση έρχεται από λάθη.
Γιορτάζουμε και ενθαρρύνουμε
την κάθε προσπάθεια και όχι
μόνο τις επιτυχίες.

Κρατώντας την ηρεμία σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης.
Τα παιδιά φοβούνται, όταν οι

ενήλικες φρικάρουν. Αυτό μπορεί
να καταστήσει μια αγχωτική κα-
τάσταση απείρως χειρότερη. Είναι
σημαντικό, λοιπόν, να μάθουμε
πώς να κρατάμε την ψυχραιμία
μας, όταν τα πράγματα πηγαίνουν
στραβά - ακόμα κι αν η ταχυ-
παλμία μας και όλα γύρω μας
είναι χαοτικά. Να θυμόμαστε
πάντα ότι τα παιδιά παρατηρούν
το πώς θα ενεργήσουμε και θα
αντιδράσουμε στα πάντα. Εδώ
πρέπει να σημειωθεί ότι δεν
είναι μόνο τα παιδιά που μας
κοιτάζουν προσεκτικά, αλλά και
οι γονείς παρατηρούν την κάθε
μας πράξη και συμπεριφορά.

Επικοινωνία. Πολλοί ενήλι-
κες πιστεύουν ότι, για να συνερ-
γαστούν με τα παιδιά, πρέπει να
είναι σε θέση να «χαλαρώσουν»
ή να χρησιμοποιούν φράσεις
μωρών στις πληροφορίες ή οδη-
γίες που δίνονται. Αυτή είναι
μια άσκοπη δυσάρεστη παρα-
νόηση. Τα παιδιά μαθαίνουν κυ-
ρίως μέσω παραδειγμάτων και
ιστοριών, οπότε μιλώντας για
καταστάσεις στις οποίες μπορούν
να συνδεθούν είναι ο καλύτερος
τρόπος για να τους διδάξουμε
νέες δεξιότητες και να εξηγή-
σουμε νέες ιδέες. Τα μικρότερα
παιδιά έχουν μια ενεργή φαντα-
σία. Ότι κάνουμε και λέμε πρέπει
να μετατραπεί στον κόσμο τους,
στη φαντασία τους. Παράδειγμα:
για να κρατάνε την μπάλα κοντά
στα πόδια τους, δεν λέμε «μην
κλωτσάτε την μπάλα», λέμε απλά
«σπρώξετε την μπάλα με τα πόδια
σας». Τα μικρότερα παιδιά είναι
σαν τα σφουγγάρια και απορρο-
φούν νέες κινητικές δεξιότητες.
Τα μεγαλύτερα παιδιά μπορούν
να κατανοήσουν καλύτερα τη
σκέψη. Επομένως, ας εργαστούμε
με τη ροή και όχι εναντίον της.
Το πιο κύριο που πρέπει να κα-
ταλάβουμε είναι ότι τα παιχνίδια
για τη νεολαία είναι σπορ για
συμμετέχοντες και όχι σπορ για
θεατές. Τα παιδιά παίζουν το
παιχνίδι στον δικό τους κόσμο
και με τους δικούς τους όρους.

Ενθουσιασμός. Θα πρέπει,
πραγματικά, να μας αρέσει και
να απολαμβάνουμε το χρόνο με
τα παιδιά, αν θέλουμε να εργα-
στούμε με επιτυχία. Γι αυτό προ-

ανέφερα ότι τα προσωπικά χα-
ρακτηριστικά είναι πιο απαραί-
τητα από τις γνώσεις στην ανά-
πτυξη ποδοσφαίρου. Τα παιδιά
καταλαβαίνουν, όταν ένας ενή-
λικας νιώθει άβολα και τότε πολ-
λά παιδιά διασκεδάζουν και θα
εκμεταλλευτούν αυτή τη δυσφο-
ρία. Πρέπει επίσης να έχουμε
ενθουσιασμό για τα πράγματα
που προσπαθούμε να διδάξουμε.
Τα παιδιά δεν πρόκειται να θέ-
λουν να κάνουν ή να μάθουν τί-
ποτα εάν μιλάμε με ένα συνο-
φρύωμα. Οι ανταμοιβές είναι τε-
ράστιες για τα παιδιά, τους ενή-
λικες, την κοινότητα και τη χώρα.
Τα παιδιά μαθαίνουν να αγαπούν
και να παίζουν το παιχνίδι. Εκ-
μεταλλεύονται παραγωγικά το
χρόνο τους και ως εκ τούτου
απομακρύνονται από κακές συ-
νήθειες και καταστάσεις που πάν-
τα οδηγούν σε έναν κακό και
καταστροφικό δρόμο. Μαθαίνουν
πειθαρχία, να σέβονται τους συμ-
παίκτες τους, τους αντιπάλους,
τους διαιτητές, τους προπονητές,
τους κανόνες του παιχνιδιού και
όλους τους θεατές. Ως αποτέλε-
σμα, μαθαίνουν να σέβονται τον
εαυτό τους και γίνονται παρα-
γωγικοί συνεργαζόμενοι και κα-
λύτεροι άνθρωποι. Θα τους δι-
δάξουμε επιτυχία στο γήπεδο και
αυτή η επιτυχία θα μεταφερθεί
σε κάθε κομμάτι της ζωής τους.

Οι ενήλικες ανταμείβονται πα-
ρέχοντας μια πολύτιμη υπηρεσία
στους παίκτες και την κοινότητα.
Μαθαίνουν ταπεινότητα, σεβα-
σμό, συνεργασία και επικοινωνία.
Αισθάνονται υπερήφανοι να βλέ-
πουν τους παίκτες να γίνονται
καλύτεροι και να παίζουν σε υψη-
λότερα επίπεδα. Μια έρευνα της
Ομοσπονδίας ποδοσφαίρου των
ΗΠΑ αποκαλύπτει ότι η πλει-
οψηφία παικτών που παίζουν
ερασιτεχνικά είναι κάτω των 10
ετών. Δηλαδή, η ανάπτυξη των
παικτών παραμένει στα χέρια γο-
νέων εθελοντών με λίγη ή καθό-
λου εμπειρία στο παιχνίδι ή στις
μεθοδολογίες ορθής ανάπτυξης.
Πιστεύω ότι τα ερασιτεχνικά προ-
γράμματα του Δήμου και οι γονείς
εθελοντές εξυπηρετούν έναν πολύ
σημαντικό ρόλο και σκοπό για
τον παίκτη στο παιχνίδι και στην

κοινωνική ανατροφή του. Χωρίς
υπερβολή πάνω από το 90% των
παικτών της Εθνικής Ομάδας των
ΗΠΑ, αντρών και γυναικών, άρ-
χισαν την καριέρα τους σε αυτά
τα προγράμματα. Όπως ίσως γνω-
ρίζετε, η Εθνική Ομάδα των Γυ-
ναικών των ΗΠΑ έχει πολλές
επιτυχίες. Η ομάδα των ανδρών
δεν έχει μεγάλες επιτυχίες, αλλά
έχει πάρα πολλούς παίκτες που
έχουν ατομική επιτυχία παίζοντας
στην Αμερική και στην Ευρώπη.
Ένα παράδειγμα είναι ο νεαρός
Christian Pulisic που παίζει τώρα
για την Chelsea. Σήμερα παρα-
τηρώ ότι η κοινωνικοοικονομική
πρόοδος υπάρχει και στην Κα-
στανιά. Τα παιδιά δεν παίζουν
μπάλα στους δρόμους και ίσως
πουθενά αλλού! Πριν μερικά χρό-
νια, όταν η ομάδα Καστανιά –
Πελλάνα ανέβηκε στην επόμενη
κατηγορία, ένας από τους κανο-
νισμούς για να παραμείνει εκεί
ήταν ότι έπρεπε να έχει παιδική
ομάδα. Με μεγάλη μου λύπη μου
είπαν ότι δεν υπάρχουν αρκετά
παιδιά για να φτιάξουν μία ομάδα.
Βεβαίως, ένα ερασιτεχνικό παι-
δικό πρόγραμμα χρειάζεται παι-
διά, εθελοντές και γήπεδο. Στη
Μασαχουσέτη, εάν δεν υπάρχουν
αρκετοί παίκτες σε ένα δήμο,
τότε συμπτύσσονται με άλλους
δήμους ή συμπτύσσονται ηλικίες
ή συμπτύσσονται ομάδες αγοριών
και κοριτσιών ή κάποιος συν-
δυασμός από τα παραπάνω. Εάν
υπάρχει κάποιο ενδιαφέρον για
μία παρόμοια οργάνωση, είμαι
πρόθυμος να προσφέρω οποι-
αδήποτε βοήθεια χρειάζεται. Είμαι
δεκτός σε όλες τις θετικές και
παραγωγικές απόψεις και ιδέες,
μέσω e-mail
arthurd54@gmail.com. 

Αθανάσιος Δημητρίου 
Δημητρακόπουλος

Συμπλήρωμα:
Είδα στο Facebook και διάβασα
στον «Πολυδεύκη», «εθελοντές σε
δράση» για τα αποτελέσματα του
εθελοντισμού. Όπου υπάρχει θέ-
ληση, υπάρχει τρόπος. Μπράβο
και συγχαρητήρια. 
«Κρατάμε την Καστανιά καθαρή»

Φώτο Η. Γρηγοράκης, 
από το γήπεδο Καστορείο



Παραμέληση του νεκροταφείου του Καστρίου
Το Νεκροταφείο του Καστρίου στο Μετόχι ήταν για πολλά χρόνια

περιφραγμένο με σύρμα πάνω σε γκρεμισμένες πεζούλες και έμοιαζε
με μαντρί. Ύστερα από πολλές εκκλήσεις, ο τότε αντιδήμαρχος κ. Νι-
κολακάκης αντα-
ποκρίθηκε στο
αίτημά μας και
κτίστηκε ο περί-
βολος του Νε-
κ ρ ο τ α φ ε ί ο υ .
Όμως η εικόνα
του ερειπωμένου
ναού και το χω-
νευτήρι με τα
σπασμένα μάρ-
μαρα, τους σταυ-
ρούς και τα
σκουριασμένα
κουτιά με οστά, προκαλούν αλγεινή εντύπωση στον επισκέπτη.
Επιπλέον οι μαρμαράδες που εργάζονται στα μνήματα πετούν σκουπίδια
και μπάζα στη ρεματιά απέναντι από την είσοδο του Νεκροταφείου. Οι
υποσχέσεις ότι θα γίνει οστεοφυλάκιο και θα μπουν κάγκελα πάνω
στην πεζούλα δεν εκπληρώθηκαν. Τέτοιες εικόνες προσβάλλουν τους
ανθρώπους της περιοχής, οι οποίοι αξίζουν καλύτερη μεταχείριση.

Β. Κ.

Θέματα
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Δεκαπενταύγουστος, το Πάσχα
του Καλοκαιριού. Κάθε χω-

ριό και μια Παναγιά. Η Κοίμηση
της Υπεραγίας Θεοτόκου αποτελεί
μία από τις μεγαλύτερες γιορτές
της χριστιανοσύνης.

Στις 15 Αυγούστου χιλιάδες
πιστών με την ψυχή γεμάτη ελ-
πίδα και κατάνυξη, προστρέχουν
στα αμέτρητα προσκυνήματα,
όπου λιτανεύονται οι θαυματουρ-
γές εικόνες της Παναγίας για να
μαρτυρήσουν την πίστη τους στο
πρόσωπό της.

Η Παναγία, το ιερότερο από
τα πρόσωπα της Ορθοδοξίας,
δοξάζεται σε κάθε γωνιά της Ελ-
λάδας. Η λατρεία που έχουν οι
πιστοί στη «μητέρα» του Θεού
και των ανθρώπων αποδεικνύε-
ται από τα πολλά ονόματα: Με-
γαλόχαρη, Εκατονταπυλιανή, Φα-
νερωμένη, Κοσμοσωτήρα, , Βρε-
φοκρατούσα, Ελεούσα, Θαλασ-
σινή, Γιάτρισσα, Μυρτιδιώτισσα
και πολλά ακόμη.

Και μπορεί το επίκεντρο των
εκδηλώσεων να είναι η Παναγία
της Τήνου και η Παναγία Σου-
μελά, όμως, σε κάθε γωνιά της
χώρας υπάρχει και μια ξεχωριστή
Παναγιά, που βρίσκεται πάντοτε
στο πλευρό των πιστών δίνοντάς
τους δύναμη κι ελπίδα.

Το μεγαλύτερο προσκύνημα
κάθε χρόνο γίνεται στην Τήνο
με τους πιστούς γονυπετείς να
φτάνουν στο ναό της Ευαγγελί-
στριας για να εκπληρώσουν το
τάμα τους στην εικόνα της Πα-
ναγίας. 

Στην βόρεια Ελλάδα πιστοί
κατακλύζουν την Παναγία Σου-
μελά στις πλαγιές του Βερμίου,
κοντά στο χωριό Καστανιά, για
την πανηγυρική γιορτή του Δε-
καπενταύγουστου. Η εκκλησία
κτίστηκε το 1951 από τους πρό-
σφυγες του Πόντου, στη μνήμη
της ιστορικής ομώνυμης μονής,
τα ερείπια της οποίας βρίσκονται
στο όρος Μελά, κοντά στην Τρα-
πεζούντα του Πόντου. Εδώ φυ-
λάσσεται η θαυματουργή εικόνα
της Παναγίας, ο Τίμιος Σταυρός
και το Ευαγγέλιο. Χιλιάδες ευ-
λαβείς προσκυνητές, καθώς και
εκπρόσωποι Ομοσπονδιών και
Ποντιακών Σωματείων από την
Ελλάδα και το εξωτερικό ζουν
στιγμές θρησκευτικής κατάνυξης.
Μετά τον εσπερινό της παραμο-

νής στις 14 Αυγούστου γίνεται
η λιτάνευση της Αγίας Εικόνας
και στη συνέχεια ακολουθούν
καλλιτεχνικές εκδηλώσεις με πον-
τιακά συγκροτήματα, ενώ το πρωί
της Παναγίας, 15 Αυγούστου,
τελείται επίσημη δοξαστική λει-
τουργία στον ιερό ναό της Πα-
ναγίας, ο οποίος είναι αφιερω-
μένος στην Κοίμηση της Θεοτό-
κου. Μετά το πέρας της Θείας
Λειτουργίας ακολουθούν παρα-
δοσιακοί χοροί με τοπικά παρα-
δοσιακά συγκροτήματα. Φέτος
άνοιξε ξανά τις πύλες της για
τους πιστούς η Ιερά Μονή της
Παναγίας Σουμελά στην Τραπε-
ζούντα του Πόντου, ύστερα από
πέντε χρόνια εργασιών αποκα-
τάστασης της Μονής. Οι πιστοί
ήσαν λιγοστοί λόγω κορωναϊού,
ενώ απόντος του Οικουμενικού
Πατριάρχου Βαρθολομαίου, τη
Θεία Λειτουργία τέλεσαν οι Μη-
τροπολίτες Καλλιουπόλεως και
Μαδύτου κ. Στέφανος,  Σηλυ-
βρίας κ. Μάξιμος και Ζάμπιας
κ. Ιωάννης, Ιεράρχης του Πα-
τριαρχείου Αλεξανδρείας.

Ευλαβικό προσκύνημα, που
δεν αφήνει κανένα ασυγκίνητο,
γίνεται κάθε χρόνο στην Παναγία
στο Λουκά του Κάρδαρη. Ανε-
βήκαμε πρωί το μονοπάτι, παίρ-
νοντας ανάσες κοντά στις βρυ-
σούλες που είχε δημιουργήσει
ο Θοδωρής Αλαφόγιαννης. Κα-
θαρισμένα και τα μονοπάτια που
οδηγούν το ένα στα «καζάνια»
και το άλλο στη σκήτη του Αγίου
Θεοκλήτου. Το εκκλησάκι σπη-
λαιώδες είναι μέσα στα βράχια
και στο εσωτερικό του φέρει τοι-
χογραφίες. Ο Παπά-Κυριάκος
ήταν εκεί και ιερουργούσε με
την επιβλητική και μελωδική
φωνή του. Έχει μια λύπη η δέησή
μας εδώ από έναν παιδικό καιρό
που ξανάνθισε. Αγναντεύω από
τον εξώστη τους κήπους μας και
το αμπελάκι μας στη Φτερόλα-
κα… Θυμάμαι την Ποπά-Ελένη,
που ερχόμαστε εδώ μαζί και ανά-
βαμε τα καντήλια. Αλησμόνητα
χρόνια. Στο τέλος της Θείας Λει-
τουργίας μοιράστηκε Άρτος, ευ-
λογημένος από τον ιερέα και
πολλά κεράσματα, γλυκίσματα
και αναψυκτικά. Χρόνια πολλά
σε όλους. Να είμαστε καλά και
να έρθουμε πάλι του χρόνου.

Β. Κ.

Δεκαπενταύγουστος

Μνήμη της Αγίας Κυριακής
Στο βυζαντινό εκκλησάκι της Παναγίτσας του Λουκά, πάνω από τις

πηγές του Πισαγιάννη, εορτάσθηκε και φέτος η μνήμη της Αγίας Κυ-
ριακής στις 7 Ιουλίου 2020. Καστανιώτες και μέλη του Πολιτιστικού
Συλλόγου «ΠΟΛΥΔΕΥΚΗΣ» ανέβηκαν στο σπηλαιώδες εκκλησάκι
και παρακολούθησαν τη Θεία Λειτουργία, την οποία τέλεσε ο ιερέας
μας π. Νεκτάριος. Ημέρες πριν, ο πρόεδρος του Συλλόγου Φίλων του
Ταϋγέτου «Λουσίνα» Ντίνος Λαγανάς και τα μέλη του Συλλόγου
Μανώλης Μαρκουράκης και Παναγιώτης Χρ. Βασιλείου καθάρισαν
το μονοπάτι. Ο Σύλλογος «Πολυδεύκης», που έχει καθιερώσει να
εορτάζει εκεί τη μνήμη της Αγίας Κυριακής, προστάτιδας των φτωχών
αλλά και του μητρικού θηλασμού, έκανε προσφορά άρτων υπέρ των
μελών του Συλλόγου και των κατοίκων της περιοχής μας και μετά τη
Θεία Λειτουργία πρόσφερε αρτύματα και αναψυκτικά. Αργότερα στις
23 Αυγούστου 2020, στον ναΐσκο, εορτάσθηκε η εορτή της Απόδοσης
της Κοίμησης της Θεοτόκου, στην οποία και είναι αφιερωμένη η εκ-
κλησία, από τον ιερέα π. Ηλία της ενορίας Περιβολίων. Τη Θεία Λει-
τουργία παρακολούθησαν οι κάτοικοι των Περιβολίων και της
Αλευρούς, αφού οι Καστανιώτες προτίμησαν να ανεβούν και να λει-
τουργηθούν στην Παναγίτσα της Μπρουσάκας στο βουνό.

Ε.Β.

Αιμοδοσία στο Καστόρειο
Στις 05 /08/2020 πραγματοποιήθηκε στο Καστόρειο αιμοδοσία

στην αίθουσα του Πολιτιστικού Κέντρου Μπακή-ΚΑΠΗ. Αρκετοί πα-
τριώτες μας, πέρασαν κι αυτή τη φορά τους πενήντα, εμφορούμενοι
από το αίσθημα της αλληλεγγύης και της συμπαράστασης στον συ-
νάνθρωπο, προσέτρεξαν και έδωσαν το πιο ακριβό δώρο ζωής, το
αίμα τους. Ευγνώμονες για άλλη μια φορά όλοι μας στους αιμοδότες
της περιοχής μας για την ακριβή προσφορά τους στην Ομάδα Αιμο-
ληψίας του Νοσοκομείου Σπάρτης, στη Διευθύντρια του Ιατρικού
Κέντρου Καστορείου κ. Αραχωβίτη Σταθούλα και στη νοσηλεύτρια κ.
Οικονομάκη Καντούλα, στους ιατρούς κ. Χιώτη Χρήστο και κ. Ζακάκη
Σεμίραμη, που βοήθησαν στην αιμοδοσία, καθώς και τον υπεύθυνο
της Τράπεζας Καστορείου κ. Μπάμπη Μπασκουρέλο για τη συνεισφορά
του στη διατήρηση της Τράπεζας επί 24 συνεχή χρόνια. 

Ε.Β.



Πυρκαγιών επιχειρήματα στην
περιοχή των Βορείων Δήμων 
ή απροσεξία πολιτών; 
Φέτος το Καλοκαίρι είχαμε αρκετά κρούσματα

πυρκαγιών στις περισσότερες Τοπικές Κοινότητες-

στο Γεωργίτσι, στον Λογκανίκο, στα Περιβόλια,

τρεις φορές, στο Καστόρειο στη θέση Κυρήμπεη 

-Αρκουδόραχη, δύο φορές- που ευτυχώς έσβησαν

ενωρίς και δεν πρόλαβαν να επεκταθούν με

απρόβλεπτες συνέπειες. Η άμεση κινητοποίηση 

των κατοίκων με βυτία φορτωμένα στα

τρακτέρ, ο άμεσος καθαρισμός με γεωργικά

μηχανήματα, τρακτέρ και μπουλντόζες στα

παρακείμενα της φωτιάς χτήματα και η

άμεση ανταπόκριση της Πυροσβεστικής

Υπηρεσίας και των αρμοδίων υπηρεσιών του

Δήμου έθεσαν τις φωτιές υπό έλεγχο και τις

έσβησαν έγκαιρα. Η πιο μεγάλη, αυτή που

έκαψε περίπου 50 στρέμματα, κυρίως με

ελαιόδενδρα, ήταν στου Κυρήμπεη στις 24

Αυγούστου 2020. Στο ίδιο μέρος, στις 13

Σεπτεμβρίου 2020, άναψε νέα φωτιά, η

οποία αντιμετωπίσθηκε άμεσα. Έκδηλη η

ανησυχία όλων των κατοίκων γι  αυτόν τον

κίνδυνο και κυρίως αυτών, που έχουν ήδη

πληγεί και έχουν χάσει ελαιόδενδρα και

μαζί με αυτά το εισόδημά τους και είναι

αβέβαιο αν θα αποζημιωθούν.

Ε.Β.

Άλμπουμ
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Φωτο: Ε.Β., Κ.Χ. Λαγανάς



Σοβαρά και Ευτράπελα
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Ολόχαρος ο μπάρμπα Μήτσος στέλνει
γράμμα στον άλλο του γιο και του γράφει:
«Ο Γιάννης πήρε ματσουκλέτα και με χόρ-
τασε βόλτες, μέχρι το Καστρί και τα Περι-
βόλια μέσουρε», για να επανέλθει αργότερα
λυπημένα: «Άσε, ο Γιάννης τσούγγρισε
μια, τσούγγρισε δυο, τρίτη τρίξει».

Ωραίες εποχές, πολύς κόσμος και οι πι-
στοί μιλιούνια στο Μοναστήρι. Ωραίες
στιγμές, πριν κατασκευαστεί ο δρόμος, οι
ντόπιοι ανέβαζαν με τα γαϊδούρια τους
επισήμους και τον Δεσπότη επάνω, μέχρι
που, μια φορά, αγριεύτηκε ο γάιδαρος
και παρ’ ολίγο να ρίξει τον Δεσπότη,
όπου στην οργισμένη παρατήρηση του
Δεσπότη προς τον συνοδό του γαϊδάρου
για την αγριάδα του, απάντησε το παλλη-
κάρι, αφεντικό του γαϊδάρου: «Ξέρω κι
εγώ, Δέσποτά μου, ποιος διάβολος το κα-
βαλίκεψε, σήμερα, το ζωντανό;»

Αμ το άλλο; Κάλεσαν τον Δεσπότη για
φαΐ και για να τον ευχαριστήσουν του
προσέφεραν και φρούτο αχλάδια -κον-
τούλες- μετά το φαγητό. Ο Δεσπότης δεν
έπαιρνε φρούτο και ο μαγαζάτορας τον
παρότρυνε: «Φάε, Δέσποτά μου, οι κον-
τούλες είναι καλές, τις τρώνε και τα γου-
ρούνια».

Ο γέρος και η γριά στο αλώνι του Νικη-
τάκη δεκριάνιζαν από το πρωί. Για μια
στιγμή σταμάτησε ο αέρας και δουλειά δε
γινότανε. Περίμεναν μπας και σηκωθεί ο
αέρας αλλά τίποτα. Οπότε απελπίστηκαν,
παράτησαν τα δεκριάνια και ξεκίνησαν
για το χωριό. Φτάσανε στο χωριό, ήρθε
το βράδυ και ξαπλώσανε για ύπνο. Ενώ
κοιμόντουσαν, ακούει ο γέρος το χαράματα
να ’χει σηκωθεί αέρας. Ολόχαρος, φωνάζει
τη γριά του: «Έλα, γυναίκα, σηκώθηκε»,
για να πάρει την απάντηση από τη γριά 
-που ποιος ξέρει πόσα χρόνια περίμενε:
«Ε, καλά ντε, κάτσε να γυρίσω».
Κόκαλο, ο γέρος.

«Μια μέρα στο βουνό πέντε τάβλες στο
χωριό»

«Της Αγιά Μαρίνας ρόγα, του Άι-Λια στα-
φύλι και της Παναγιάς κοφίνι»
(Ο χρόνος ωρίμανσης για τα σταφύλια).

Αμ το άλλο με το Σύριγκα (ΣΥΡΙΖΑ).
Στις εκλογές δε βγήκε το κόμμα που
ψήφισε και τρέχει στο σπίτι η γριά, ανοίγει
το τσουκάλι και λέει στον Γιώργη: «Παιδί
μου, φάει και τα δυο γιαπράκια που έχουν
μείνει μέσα, γιατί βγήκε ο ΣΥΡΙΓΚΑΣ και
θα μας τα φάει ούλα.»

Είναι απόλαυση κάθε πρωί να κάθεσαι
στο καφενείο και να ακούς τους μεγαλύ-
τερους να σου διηγούνται ιστορίες. Να
είστε καλά ΜΠΑΡΜΠΑ ΓΙΩΡΓΗ, ΜΠΑΡΜ-
ΠΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ, ΜΠΑΡΜΠΑ ΝΙΚΟ...

Ο ΜΠΑΡΜΠΑ ΓΙΑΝΝΗΣ

Όταν οι πατεράδες αποφάσιζαν για το
γάμο των παιδιών τους.

1. -Ω, ρε Μήτσο, την παντρεύεις τη Σταυ-
ρούλα; Τη θέλω για τον Γιάννη.
-Την παντρεύω.
-Και πού της δίνεις; (εννοείται χωράφια).
-Της δίνω στην Πιλάλα.
-Στου Καΐτσα της δίνεις.
-Όχι.
-Ε, τότε δε γίνεται.
2. Παραπονέθηκε ένας γαμπρός στον πε-
θερό του ότι του έδωσε μικρότερη προίκα
από εκείνη που έδωσε στους δυο μπατζα-
νάκηδές του. Κι εκείνος του απάντησε:
«Κατά το γάιδαρο και το φόρτωμα».

Οι παλιοί θυμούνται και μαθαίνουν
οι νέοι.
Είμαστε στο Καστρί, σ’ ένα μνημόσυνο
και ο Νικόλας Τιγκλιανίδης θυμάται τα
παλιά και μας λέει ιστορίες. «Θυμάμαι»,
λέει, «τον Ξιομίλα -Γιώργη Σαμπανίδη- να
έρχεται με ένα καλάμι για να πάρει μέτρα
για τον πεθαμένο. Έτσι γινόταν, τότε».

Περί απορριμμάτων ο λόγος
Δεν είναι που δεν τοποθετούμε σωστά τα σκουπίδια στους κάδους απορ-

ριμμάτων, διαχωρίζοντας τα ανακυκλώσιμα από τα υπόλοιπα και τοποθετώντας
αυτά στους ανάλογους κάδους, που, πλέον, είναι επιβεβλημένο να γίνεται,
είναι ότι τα πετάμε και όπου μας βολεύει, ιδιαίτερα ογκώδη απορρίμματα,
που η αποκομιδή τους δεν μπορεί να γίνει από τα απορριμματοφόρα. 

Έτσι βλέπουμε έξω και πλησίον των κάδων πεταμένα ρούχα, οικιακά
σκεύη και αντικείμενα, κλαδιά από δένδρα και θάμνους, οικοδομικά υλικά
κ. λ. π., που δημιουργούν άσχημη εικόνα για το χωριό μας και δυσχέρεια
στους υπαλλήλους καθαριότητας. Γι αυτό, καλό θα είναι, όταν οι κάτοικοι
έχουν τέτοια σκουπίδια, να απευθύνονται στην Κοινότητα και να πληροφο-
ρούνται για το πού και πότε θα τα βγάζουν έξω από το σπίτι τους.

Ε.Β.

Γιορτή Καλαμποκιού στο Καστόρειο 
Ο αγαπητός σε όλους Κώστας Σκαφιδάς, συνεπής και

πιστός στην παράδοση, έφερε και φέτος, όπως κάνει
κάθε χρόνο, λουμπούκια, αλλιώς καλαμπόκια, τρυφερά
και φρέσκα και έψησε. Μαζί του και άλλοι φίλοι, που
βοήθησαν. Παρόλο που η προσέλευση αυτή τη φορά
ήταν μικρότερη, λόγω των ειδικών συνθηκών που επέβαλε
η πανδημία, το κλίμα ήταν ευχάριστο, μοιράστηκαν τα
καλαμπόκια σε μικρούς και μεγάλους, περάσαμε μια
όμορφη βραδιά αισιοδοξώντας ότι του χρόνου θα είμαστε
πάλι όλοι μαζί και περισσότεροι. Κώστα, σ’ ευχαριστούμε
πολύ. Και του χρόνου.

Β. Κ.
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Βγάλε Παρασκευούλα μου το μαύρο  το μαντήλι  

Βγάλε το μαύρο το μαντήλι, μην το βάζεις για στολίδι

Γιατί  Παρασκευούλα μου,  γιατί κρύβεις την ελιά σου

Γιατί κρύβεις την ελιά σου  

Και χαλάς την εμορφιά σου. 

Στο χορό Παρασκευούλα μου, στο χορό όταν χορεύεις 

Στο χορό, όταν χορεύεις, γέρους, νέους τους μαραίνεις 

Να σε δω Παρασκευούλα μου, να σε δω κι εγώ ο καημένος 

Να σε δω κι εγώ ο καημένος, γιατί είμαι λυπημένος.

Αρχείο Γιάννη Αρφάνη

Πάνω σε τρίκορφο βουνό μάνα και  θυγατέρα δυο 

Μάζευαν τον αμάραντο και το μαλισσοχόρταρο

Εκεί που τον μαζεύανε βρήκαν έναν πληγωμένο 

-Μάνα, να τόνε πάρουμε τον ξένο, να τον γιάνουμε 

-Εμείς ψωμί δεν έχουμε, τον ξένο τι τον θέλουμε; 

-Μάνα, το μοιραδάκι μου να δώσω στο ξενάκι μου 

-Εμείς  ρούχα δεν έχουμε, τον ξένο τι τον θέλουμε; 

-Μάνα, το σεντονάκι μου χαλάλι στο ξενάκι μου

Μανούλα μου κι αμάν, αμάν, μανούλα μου, τον αγαπώ

Μανούλα μου τον αγαπώ, μα ντρέπομαι να σου το πω.

Συλλογή Γιάννη Αρφάνη

Αρχείο Β. Μενίδη. Μενίδης Γ., Κουτσουμπός Δ., Μουτης Ι., Χρόνης Παντ., Ψυχόπαιδας Δ., Χιος Ηλ.
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Έναν γνήσιο ευγενή ευπατρίδη,
με μεγάλη προσφορά σε θέματα
κοινωνικού και πολιτιστικού
χαρακτήρα, αποχαιρέτησε η
πόλη της Σπάρτης, τη Δευτέρα
6 Ιουλίου, στον Μητροπολιτικό
Ναό Ευαγγελιστρίας. Ο φωτο-
γράφος και επίτιμος πρόεδρος
της Πνευματικής Εστίας Σπάρ-
της, Νίκος Γεωργιάδης, «έφυγε»
από τη ζωή σε ηλικία 90 ετών.
Ανιδιοτελής και πολύτιμη η
προσφορά του στην καταγραφή
και ανάδειξη της ιστορίας της
πόλης του.

O Πολιτιστικός Σύλλογος Κα-
στορείου παρουσιάζει στους

αναγνώστες του περιοδικού μας
το βιβλίο του «ΠΕΡΙ ΣΠΑΡΤΗΣ».
Είναι ένα βιβλίο αφιερωμένο
από τον ίδιο το συγγραφέα του
σε όσους αγαπούν τη Σπάρτη
και αναφέρεται στην περίοδο
από την ανίδρυση της πόλης το
1834 ως το τέλος του 19ου αι-
ώνα. Πληροφορίες για τη ζωή
και τις δραστηριότητες των αν-
θρώπων, άγνωστες στο ευρύ κοι-
νό, έρχονται στο φως χάρη στη
μεθοδική του έρευνα και τη συ-
στηματική προσέγγιση σε κάθε
είδους πηγή, προφορική ή γρα-
πτή. «Είχα συλλέξει αρκετά στοι-
χεία από διάφορες γραπτές ή
προφορικές πηγές, πολλά όμως
από αυτά έπρεπε να διασταυρω-
θούν και να τεκμηριωθούν. Έτσι
κατέφυγα στο πλέον έγκυρο μέσο-
τον Τύπο της Σπάρτης, η πρώτη

εφημερίδα του οποίου κυκλοφό-
ρησε στην πόλη το 1860, με
τίτλο Λακωνία». Διάβασε εκα-
τοντάδες φύλλων του τοπικού
Τύπου που φυλάσσονται: Στην
Εθνική Βιβλιοθήκη Αθηνών,
στην Βιβλιοθήκη της Παλαιάς
Βουλής, στην Γεννάδειο Βιβλιο-
θήκη, στη Δημόσια Κεντρική Βι-
βλιοθήκη Σπάρτης, αλλά και σε
δύο ιδιωτικές, των αείμνηστων
δικηγόρων Σαράντου Θεοδωρό-
πουλου και Χριστόφορου Κυ-
ρούση. Πολύτιμες πληροφορίες
άντλησε και από τις μακρές συ-
ζητήσεις που είχε με τον μακα-
ριστό Μητροπολίτη Κυθήρων
Μελέτιο Γαλανόπουλο, τον οποίο
χαρακτηρίζει «μια ζωντανή εγ-
κυκλοπαίδεια των συμβάντων
του πρώτου μισού του 20ου αι-
ώνα, αφού σε πολλά από αυτά
υπήρξε και πρωταγωνιστής».
Μέσα από τις σελίδες του βιβλίου
θα μάθουμε για την ανίδρυση
της πόλης στη θέση της αρχαίας
Σπάρτης και θα παρακολουθή-
σουμε την εξέλιξη της πόλης αυ-
τής σε όλους τους τομείς της
δραστηριότητας των κατοίκων
της.

Το βιβλίο αυτό καταγράφει τη
διαδρομή της πόλης ανάμεσα σε
τέσσερις δεκαετίες, 1900-1940,
φωτίζοντας και αναδεικνύοντας
την πολιτιστική, πνευματική και
κοινωνική ζωή της Σπάρτης, που
τόσο αγάπησε ο Νίκος Γεωργιά-
δης. «Οφείλω να παραδεχθώ ότι
ανήκω κι εγώ στους συμπολίτες
εκείνους, που είναι ερωτευμένοι
με τη Σπάρτη», δηλώνει στο βι-
βλίο του. Η ιστορική αυτή δια-
δρομή συμπληρώνεται με αυ-
θεντικές φωτογραφίες κάθε επο-
χής από το πλούσιο φωτογραφικό
αρχείο του «Φωτογραφικού Οίκου
Γεωργιάδη». Οι εικόνες και οι
παραπομπές σε βιβλία και εφη-
μερίδες καθιστούν την πληρο-
φορία έγκυρη.

Ας σταθούμε σε κάποια χα-
ρακτηριστικά αποσπάσματα του
βιβλίου. Το 1249 οι Φράγκοι
ιδρύουν το Κάστρο του Μυστρά
και το 1262 το παραδίδουν στους

Βυζαντινούς. Τότε οι κάτοικοι
της μικρής Σπάρτης εγκαταλεί-
πουν την κοιλάδα και οικίζουν
το λόφο κάτω από τη σκιά του
Κάστρου. Εκεί θα παραμείνουν
μέχρι το 1825, όταν ολόκληρη
η Λακωνία καταστρέφεται από
τη στρατιά του Ιμπραήμ. (Έκθεση
του Επισκόπου Δανιήλ
10/10/1825 που περιλαμβάνεται
στο βιβλίο του Αρχιμανδρίτη Με-
λετίου Γαλανόπουλου Εκκλησια-
στικαί σελίδες Λακωνίας, Αθήναι
1939. Μετά την επιδρομή, οι
κάτοικοι αρχίζουν σιγά- σιγά να
εγκαταλείπουν την πλαγιά και

να εγκαθίστανται στους πρόποδες
του λόφου. Αυτή ήταν η πρώτη
προσπάθεια των κατοίκων για
μεταφορά του οικισμού. Τον
Οκτώβριο του 1834 υπογράφεται
από τον Βασιλιά Όθωνα το Διά-
ταγμα «Περί ανεγέρσεως της Πα-
λαιάς Σπάρτης. «...το Γενάρη του
1833 πήρα εντολή να πάω στη
Σπάρτη μαζί με τον Λοχαγό του
Μηχανικού Γιόχμους. Αυτός είχε
προτείνει ένα πολεοδομικό σχέ-
διο για την καινούργια πόλη,
ενώ εγώ ενδιαφέρθηκα για τα
ερείπια της αρχαιότητας...».

Από το βιβλίο «Αναμνήσεις
και Ανταποκρίσεις από την Ελ-
λάδα 1832-1833», Λουδοβίκου

Ρος. Στα 1834 ο Βαυαρός Γεω-
μέτρης Stauffert υποβάλλει προς
το Υπουργείο το τελικό σχέδιο
της πόλεως, γνωστό ως «βαυα-
ρικό σχέδιο». Από την ενότητα,
Δημόσια Έργα και Κτήρια στη
Σπάρτη, ας δούμε τις πληροφο-
ρίες που αντλούμε για την Κεν-
τρική Πλατεία. Η πλατεία αυτή
δωρίστηκε στο Δήμο Σπαρτιατών
με Βασιλικό Διάταγμα στις 14
Οκτωβρίου 1852, για να πραγ-
ματοποιούνται σ’ αυτή οι καθη-
μερινές και η αγορά του Σαββά-
του. Μια εικόνα της αγοράς αυτής
δίνει, 45 χρόνια αργότερα, ο Χ.

Π. Κορύλλος στο βιβλίο του: Πε-
ζοπορία από Πατρών εις Σπάρ-
την, 1889. «...το δε τετράγωνον
έκλειε γυνή πωλούσα χιόνα εκ
του Ταϋγέτου, ην μόνον κατά
Σάββατον δύνανται να έχωσιν
οι Σπαρτιάται...».

Για το Δημαρχείο διαβάζουμε
στην Ηχώ του Ταϋγέτου
(15/4/1872): «Ο Δήμαρχος κ.
Μελετόπουλος έρριψε τον θεμέ-
λιον λίθον και προχωρεί έκτοτε
η οικοδομή μεγαλοπρεπής,
ωραία». Πέρασαν 37 ολόκληρα
χρόνια έως ότου περατωθεί. Γρά-
φει η Λακεδαίμων (3/5/1909).
«Την Τετάρτην 29 λήξαντος μη-
νός (Απριλίου 1909) ετελέσθη-

Ο Νίκος Γεωργιάδης γράφει για τη Σπάρτη



σαν τα εγκαίνια του νέου δη-
μαρχιακού καταστήματός μας...».

Ιδιαίτερο κεφάλαιο αφιερώ-
νει ο συγγραφέας για τον Ευ-
ρώτα. Περιηγητές και λογοτέ-
χνες έχουν περπατήσει στις όχ-
θες του και τον έχουν περιγρά-
ψει δίνοντας μια ειδυλλιακή
εικόνα του. Όμως η χειμωνιά-
τικη εικόνα του «Νεροδράκον-
τα», όπως αποκάλεσε τον Ευ-
ρώτα η λαϊκή Μούσα, για τους
κατοίκους ήταν ταυτισμένη με
δυσκολίες και κινδύνους. Η γέ-
φυρα του Κόπανου, που εξυ-
πηρετούσε την περιοχή για 150
χρόνια, λίγο πριν το 1900, πα-
ρασύρθηκε και κατέρρευσε από
τον όγκο του νερού. Ήδη, όμως,
το 1871 έχουμε στην Ηχώ του
Ταϋγέτου (φ. 168, 2/6/1871)

πρώτη είδηση: «Απεφασίσθη η
κατασκευή γεφύρας επί του Ευ-
ρώτα…» και στην ίδια εφημε-
ρίδα, 20 χρόνια αργότερα από
την αρχική απόφαση, «Περί τας
300 χιλιάδας κατειργασμένου
σιδήρου, προωρισμένου εις την
κατασκευήν της γεφύρας του
Ευρώτα, μετηνέχθη εξ Ευρώπης
εις Γύθειον, όθεν μεταφέρεται
ήδη δια κάρων ενταύθα». Πρό-
κειται για τη μεταλλική γέφυρα
στην είσοδο της πόλης, δεμένη
με τη νεώτερη ιστορία της Σπάρ-
της. Σήμερα ρημάζει παραδο-
μένη στην οξείδωση και τον
χρόνο, παρόλο που έχει κη-
ρυχθεί διατηρητέα από το
Υπουργείο Πολιτισμού. Την
πρώτη δεκαετία του 20ου αι-
ώνα, ελονοσία και φυματίωση
μαστίζουν τον πληθυσμό. Οι
κάτοικοι τα καλοκαίρια εγκα-
ταλείπουν την πόλη και κατα-

φεύγουν στο Γύθειο ή στον
Ταΰγετο (Γεωργίτσι, Λουσίνα,
Λακκώματα).

Η συστηματική προσέγγιση
σε κάθε είδους πηγή, προφο-
ρική ή γραπτή του φανέρωσαν
εικόνες άγνωστες και απρόσμε-
νες. Παράδειγμα: Το ατύχημα
με τον 15χρονο εργάτη, που
τραυματίστηκε θανάσιμα πέ-
φτοντας από τις σκαλωσιές του
Δημαρχείου, όταν αυτό άρχισε
να κτίζεται. Οι εργάτριες στα
κλωστοϋφαντουργεία της πόλης,
αποκαμωμένες από τις ατέλει-
ωτες ώρες δουλειάς, σιγοψι-
θύριζαν το τραγούδι «Ήλιε μου,
χρυσέ ήλιε μου και κοσμογυ-
ριστή μου, σε καταριέται η ερ-
γατιά π’ αργείς να βασιλέψεις».
Το τραγούδι σώθηκε προφορι-

κά, γιατί το σιγοτραγουδούσαν
δακρύζοντας κάποιες από αυτές
τις εργάτριες, που ζούσαν ακόμη
τη δεκαετία του 1960. Έτσι
αξιοποιώντας τις πηγές και με
πολλή βάσανο η εργασία αυτή
του Νίκου Γεωργιάδη παρου-
σιάζει όλα όσα συνθέτουν και
αποκαλύπτουν την εικόνα της
Σπάρτης. Αληθινά, ένας θη-
σαυρός γνώσεων και ένας οδη-
γός για κάθε έναν από εμάς,
που επιθυμεί να ξαναδεί τη
Σπάρτη με μια άλλη ματιά. Για
τον συγγραφέα του βιβλίου, τον
ταπεινό και άοκνο εργάτη Νίκο
Γεωργιάδη, ένα μεγάλο ευχα-
ριστώ και την ευγνωμοσύνη
μας.

Βαρβάρα Κεμερίδου

Οι φωτογραφίες διατέθηκαν από
τον Β. Ν. Γεωγιάδη από το Αρχείο
του Ν. Γεωργιάδη.
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γεννήθηκε στη

Σπάρτη το 1930. Καλλι-

τέχνης φωτογράφος,

σπούδασε φωτογραφία

και κινηματογράφο στην

Αθήνα και μετεκπαιδεύ-

τηκε στη Γερμανία. Επί

δεκαετίες συνεργάτης φω-

τογράφος των τοπικών

αρχαιολογικών Εφορειών

και ο πρώτος που φωτο-

γράφισε εκτενώς, σε συν-

θήκες ιδιαιτέρως δυσχε-

ρείς, τα Σπήλαια του Δυ-

ρού Μάνης και της Κα-

στανιάς Βοιών, πριν την

δημιουργία προσβάσεων

και την αξιοποίησή τους. Ανέπτυξε έντονη κοινωνική και πολιτιστική

δραστηριότητα, συμμετέχοντας σε υπεύθυνες διοικητικές θέσεις συλ-

λόγων - ΝΠΙΔ και ΝΠΔΔ: Διετέλεσε Πρόεδρος της Πνευματικής

Εστίας Σπάρτης για πέντε σχεδόν δεκαετίες - και Επίτιμος Πρόεδρός

της από το 2019, διαδεχόμενος τον Άγγελο Δεληβοριά-, Πρόεδρος

του Εφορευτικού Συμβουλίου της Δημόσιας Βιβλιοθήκης Σπάρτης

επί 35 έτη και Μέλος της Καλλιτεχνικής Επιτροπής του Σαϊνοπουλείου

Ιδρύματος.  Συνιδρυτικό μέλος του Σωματείου «Οι Φίλοι του Αμυ-

κλαίου» και αντιπρόεδρός του από της ιδρύσεώς του. Μέλος της

Εταιρείας Λακωνικών Σπουδών και της Εταιρείας Πελοποννησιακών

Σπουδών. Εμπνευστής και πρωτεργάτης της δημιουργίας του Μουσείου

Νεότερης Σπάρτης. Βραβεύθηκε από την Ακαδημία Αθηνών το έτος

1992 «…ότι επί μακρά έτη δια την πνευματικήν προκοπήν Λακωνίας,

εξεχόντως δε Σπάρτης, πολλά ειργάσατο». Επί σειράν ετών διετέλεσε

μέλος του Δ.Σ. του Νομικού Προσώπου Πολιτισμού και Περιβάλλοντος

του Δήμου Σπάρτης, ενώ, παράλληλα, ήταν μέλος ad hoc συμβουλευ-

τικών Επιτροπών του Δήμου Σπαρτιατών-Σπάρτης και της Νομαρχίας

Λακωνίας  για θέματα πολιτιστικών και αθλητικών  διοργανώσεων

μεγάλης εμβέλειας (Συνέδρια Πελοποννησιακών Σπουδών, Ήχος και

Φως, Παλαιολόγεια, Σπάρταθλον, Διεθνείς Παιδικοί Αγώνες κα),

ονοματοθεσίας οδών και πλατειών, οργάνωσης και τουριστικής  προ-

βολής κα. διετέλεσε επίσης μέλος της Διοίκησης  της Υπαιθρίου

Ζωής –Τμ. Σπάρτης, του Ελληνικού Ορειβατικού Συνδέσμου –Τμ.

Σπάρτης, , του Σπαρτιατικού Γυμναστικού Συλλόγου,  του Ελληνικού

Ερυθρού Σταυρού –Τμ. Σπάρτης,  του Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών

Ν. Λακωνίας. Συγγραφέας του πλέον δημοφιλούς οδηγού για τον αρ-

χαιολογικό χώρο του Μυστρά, ο οποίος, με διαδοχικές αναθεωρήσεις

και μεταφράσεις σε 4 ευρωπαϊκές γλώσσες, έχει συμπληρώσει μέχρι

σήμερα 28 συνολικά εκδόσεις. Η ιδιαίτερη πνευματική του ενασχόληση

και εποικοδομητική προσφορά αφορά στην έρευνα στοιχείων της

ιστορίας της σύγχρονης Σπάρτης και ιδιαίτερα των πρώτων δεκαετιών

από την ίδρυσή της, το 1834, πολλά από τα οποία, άγνωστα έως τότε,

παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά με δημοσιεύσεις, ανακοινώσεις σε

συνέδρια, αλλά και διαλέξεις στην πόλη της Σπάρτης και των Αθηνών.

Χρημάτισε συνεργάτης του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών στην έκδοση

του 4τομου έργου «Εγκυκλοπαίδεια του Ελληνικού Τύπου 1784-

1974», ως συντάκτης των σχετικών με τον Τύπο της Σπάρτης

λημμάτων. Το έτος 2014 εκδόθηκε το βιβλίο του «ΠΕΡΙ ΣΠΑΡΤΗΣ
–από την ανίδρυση της πόλεως έως τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο»
(εκδ. Ιδιομορφή), ενώ το 2019, μετά από πολυετή καθυστέρηση, εκ-

δόθηκε από τη Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη Σπάρτης το έργο του

«Ο ΣΠΑΡΤΙΑΤΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ, 1860-2015».
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Επειδή πολλά κοινωνικά θέματα, αλλά και άλλες εκδηλώσεις, μάς διαφεύγουν ή δεν τα μαθαίνουμε έγκαιρα, παρακαλούμε
τους αναγνώστες μας και μέλη μας να μας ενημερώνουν για τα συμβαίνοντα, είτε μέσω των ανταποκριτών μας, είτε,

απευθείας, σε μας τους ίδιους.

ΑΦΙΞΕΙΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ

Από Αμερική ήλθαν: ο Ηλίας Κου-
τρουμπής του Βασιλείου με τη σύζυγό
του Μαίρη, ο Παναγιώτης Κουτρουμ-
πής του Παναγιώτη, ο Γεώργιος Νι-
κολόπουλος με τη σύζυγό του Gale-
Αγγελική, ο Γιάννης Συκαράς του
Κων/νου και η αδελφή του Ποτούλα
Συκαρά με τον σύζυγό της Παναγιώτη,
η Αγγελική Τσίχλη του Κωνσταντίνου
και η κόρη της Ευγενία με τον σύζυγό
της και τα παιδιά τους.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

• Η Γιάννα Σοσέλια και ο Ηλίας Πα-
ναγ. Κάρκουλας και της Γεωργίας,
το γένος Γεωργίου Γαλανόπουλου,
απέκτησαν στις 2 Ιανουαρίου 2020
ένα κοριτσάκι.

• Η Αντωνία Δαμιανάκη του Γεωργίου
και ο Χρήστος Βασιλείου του Πανα-
γιώτη απέκτησαν στις 8 Απριλίου
2020 ένα αγοράκι.

• Η Σταυρούλα Μουσούλη του Μιχαήλ
και ο Αθανάσιος Ξανθάκος του Ηλία
απέκτησαν το πρώτο τους παιδί στις
31 Αυγούστου 2020 ένα αγοράκι.

Ευχόμαστε στους γονείς να τους
ζήσουν τα νεογέννητα και να είναι
καλότυχα και ευτυχισμένα στη ζωή
τους.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

• Η Δικαία Καγκέλη και ο Δημήτρης
Λαγανάς του Γεωργίου ,βάπτισαν το
αγοράκι τους στις 27 Ιουνίου στον
Ι.Ν. της Παναγίας στο Αλιβέρι Ευβοίας
και του έδωσαν το όνομα Γεώργιος 

• Η Μαρία Μουτή του Γεωργίου και
ο Αλέξης Βουνάσης του Δημητρίου
βάπτισαν το αγοράκι τους στις 14
Ιουνίου στον Ι.Ν. των Αγίων Θεοδώρων
στα Πικουλιάνικα Σπάρτης και του
έδωσαν το όνομα Δημήτριος.

• Η Θεοδώρα Δημητρούλη του Κων-
σταντίνου και ο Λυμπέρης Παπαδό-
γιαννης του Αργύρη βάπτισαν στις
28 Ιουνίου το κοριτσάκι τους στην
Ι.Μ. των Αγίων Τεσσαράκοντα και
του έδωσαν το όνομα Μαρίνα -Πα-
ναγιώτα.

• Η Δάφνη και Νίκος Βλάχος του
Ιωάννη βάπτισαν στις 28 Ιουνίου
2020 το κοριτσάκι τους στον Ι.Ν.
του Αγίου Ιωάννη Προδρόμου στον
Αι Γιάννη Σπάρτης και του έδωσαν
το όνομα Βασιλική.

• Η Γιάννα Σοσέλια και ο Ηλίας
Κάρκουλας του Παναγιώτη και της
Γεωργίας (το γένος Γεωργίου Γαλα-
νόπουλου) βάπτισαν το κοριτσάκι
τους στις 16 Αυγούστου στον Ι.Ν. τη

Αγίας Ειρήνης στη Μαγούλα Σπάρτης
και του έδωσαν το όνομα Ελισάβετ.

• Η Σταματίνα και ο Γιώργος Παπα-
δόπουλος βάπτισαν στις 22 Αυγού-
στου στον Ι.Ν. της Γεννήσεως της
Θεοτόκου, στο Καστόρειο, το τρίτο
τους παιδί, αγοράκι και του έδωσαν
το όνομα Παναγιώτης.

• Η Νίνα Αλειφέρη του Ευστρατίου
και ο Δημήτρης Σαρρής του Ζώη βά-
πτισαν το δεύτερο παιδί τους, κορι-
τσάκι, στις 28 Αυγούστου 2020 στον
Ι.Ν. της Παλαιοπαναγιάς στην Κάτζα
Αττικής και του έδωσαν το όνομα
Γεωργία - Σοφία. 

• Η Κατερίνα Μαρακάκη του Γεωρ-
γίου και ο Παναγιώτης Μανιατάκος
του Ιωάννη και της Βούλας Ξυδιά
του Παναγιώτη βάπτισαν στις 30 Αυ-
γούστου 2020 το αγοράκι τους στον
Ι.Ν. της Γεννήσεως της Θεοτόκου
στο Καστόρειο και του έδωσαν το
όνομα Αναστάσιος.

Ευχόμαστε στους γονείς να τους
ζήσουν τα νεοφώτιστα και να ευτυ-
χήσουν στη ζωή τους.

ΓΑΜΟΙ

• Γεωργία Βλάχου του Παναγιώτη
και ο Ιωάννης Κωνσταντινάτος του
Κων/νου παντρεύτηκαν στις 19 Ιουλίου
2020 στον Ι.Ν. του Αγίου Σπυρίδωνα
στη Σπάρτη.

• Η Σταυρούλα Μουσούλη του Μιχαήλ
και της Ποτούλας Μπασκουρέλου-
Μουσούλη και ο Αθανάσιος Ξανθάκος
του Ηλία παντρεύτηκαν στις 15 Ιουλίου
2020 στο Δημαρχείο Χολαργού. 

• Η Άννα-Βασιλική Κουκούτση του
Χρήστου και ο Νίκος Βλάχος του Δη-
μητρίου παντρεύτηκαν στις 12 Σε-
πτεμβρίου στον Ι.Ν. του Αγίου Νικο-
λάου στο Συκαράκι Σπάρτης.

• Η Αναστασία Πάντου του Παναγιώτη
και ο Παναγιώτης Σχίζας-Βλάμης του
Χρίστου παντρεύτηκαν στις 19 Σε-
πτεμβρίου 2020 στον Ι.Ν. της Γεν-
νήσεως της Θεοτόκου στο Καστό-
ρειο.

Στους νεόνυμφους ευχόμαστε να
ζήσουν ευτυχισμένοι με καλούς απο-
γόνους.

ΠΕΝΘΗ

• Ο Γεώργιος Γιαννούλης του Ζαχαρία
πέθανε αρχές Φεβρουαρίου 2020
στο Μόντρεαλ του Καναδά σε ηλικία
91 ετών.

• Ο Δημήτριος Γιαννούλης του Ζα-
χαρία (διατέλεσε μηχανικός στο
Υδροηλεκτρικό Εργοστάσιο Καστο-
ρείου) πέθανε στις 30 Μαΐου 2020

στη Μαγούλα Σπάρτης σε ηλικία 94
ετών.

• Η Ελισάβετ –Λίτα Κουστένη του
Αποστόλου πέθανε στις 22 Ιουνίου
2020 και κηδεύτηκε στο Καστρί σε
ηλικία 75 ετών.

• Η Παναγιώτα Συμεωνίδου του
Ιωάννη πέθανε στην Αθήνα στις 28
Ιουνίου 2020 και κηδεύτηκε στο Κα-
στρί σε ηλικία 96 ετών.

• Η Γεωργία Ρούμπου, σύζυγος Αθα-
νασίου Ρούμπου, πέθανε στην Αθήνα
στις 25 Ιουλίου 2020 σε ηλικία 82
ετών

• Η Αικατερίνη Λαμπή του Χαρα-
λάμπους πέθανε στη Βοστώνη Αμε-
ρικής στις 24 Αυγούστου 2020 σε
ηλικία 91 ετών.

• Ο Παναγιώτης Λεοναρδόπουλος
του Γεωργίου πέθανε στην Παιανία
Αττικής στις 27 Αυγούστου σε ηλικία
77 ετών

• Η Δήμητρα Πεϊμανίδου του Συμε-
ώνος πέθανε στη Σπάρτη στις 31
Αυγούστου 2020 και κηδεύτηκε στο
Καστρί σε ηλικία 81 ετών.
Συλλυπούμαστε τους οικείους και
τους ευχόμαστε την από Θεό παρη-
γοριά.

XΟΡΗΓΟΙ

ΧΟΡΗΓΟΣ ΠΟΛΥΔΕΥΚΗ (ΣΟΥΗΔΙΑ) 86,46
ΒΛΑΧΑΚΗ ΦΑΝΗ                                     30,00
ΓΑΡΔΕΡΑΚΗ ΑΝΤΩΝΙΑ                            15,00
ΜΑΝΕΣΙΩΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                          30,00
ΞΥΔΙΑ-ΦΡΑΓΚΗ ΔΗΜΗΤΡΑ                     20,00
CHIOS PANAGIOTIS                                 20,00
KAKAFLIKAS JOHN                                 20,00
ΜΠΙΣΜΠΙΚΗ ΓΑΡΥΦ.                             15,00
ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ ΠΟΤΟΥΛΑ                 30,00
ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗ ΕΛΕΝΗ                          30,00
ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ ΓΑΡΥΦΑΛΙΑ                   15,00
ΛΑΜΠΟΥ ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ                               20,00
ΛΑΜΠΟΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ                               15,00
ΕΦΗΜΕΡΙΟΣ  ΠΑΤΕΡΑΣ ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ         30,00  
ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗ ΕΛΕΝΗ                            20,00 
ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΠΑΝ                               30,00
ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΑΘ.                                 30,00
ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ ΙΩΑΝ.                             30,00
ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ ΚΩΝ.                                  15,00
ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ ΙΩΑΝ.                                  15,00
ΣΜΥΡΝΙΟΣ ΙΩΑΝ.                                      15,00
ΛΑΜΠΡΑΚΗ ΒΑΣΩ                                    30,00
ΚΕΜΕΡΙΔΟΥ ΒΑΡΒ.                                    15,00
ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΕΥΓ.                                 15,00
ΛΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΦΙΛ.                              15,00
ΑΣΛΑΝΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑ                               50,00
ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΥ ΑΓΓ.                     15,00
ΑΡΦΑΝΗΣ ΙΩΑΝ.                                   30,00
ΔΑΓΡΙΤΖΙΚΟΥ ΕΙΡΗΝΗ                           15,00
ΜΟΥΤΗΣ ΠΑΝΑΓ.ΧΡ. 15,00
ΜΟΥΤΗΣ ΙΩΑΝ.ΧΡ 15,00
ΠΕΤΕΙΝΟΥ ΜΑΡΙΑ 15,00
KATSAROU ANNA 20,00
ΚΡΑΜΠΟΒΙΤΗ ΚΑΤΕΡ. 15,00
ΦΙΛΟΣ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ (ΗΠΑ)                300,00
ΛΙΝΑΡΔΑΚΗΣ ΣΠΥΡ                              50,00
ΒΥΡΗ ΜΑΡΙΑ                                        15,00
ΛΑΜΠΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΩΝ                15,00
ΛΑΜΠΗ ΚΑΛΛΙΡΟΗ ΚΩΝ                      15,00
ΣΚΑΦΙΔΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝ                     45,00
ΝΙΚΗΤΑΚΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ                       15,00
ΝIKOLOPOULOS GEORGE                      20,00
ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ      15,00
ΤΟUFΑΝΙDΙS ΚΟΝSΤΑΝΤΙΝΟS ΜΙCΗΑΕL   40,00
Ο ΔΗΜ. ΠΕΛΕΚΑΝΟΣ χορηγεί το κόστος για το 
domain name και τη φιλοξενία της ιστοσελίδας 
του Πολυδεύκη



Οι πατριώτες μας επιχειρούν
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Το φετινό καλοκαίρι με τη μά-
στιγα του κορωνοϊού απειλητική,
οι δράσεις και οι εκδηλώσεις
ήταν, για πρώτη φορά, περιορι-
σμένες.

• Από το τέλος Ιουλίου μέχρι
και την πρώτη εβδομάδα του Σε-
πτεμβρίου, όχημα πυροσβεστικό
του Ε.Ο.Σ. Σπάρτης, έχοντας
έδρα το χωριό μας, συνέδραμε
στην πυροπροστασία με περιπο-
λίες και συμμετείχε στην κατά-
σβεση της πυρκαγιάς στον Κυ-
ρίμπεη. Οι δαπάνες κίνησης του
οχήματος καλύπτονταν από το
Σύλλογό μας.  Ευχαριστούμε θερ-
μά τον Ε.Ο.Σ. Σπάρτης.

• Έγινε καθαρισμός του χώρου
γύρω από την πηγή της Βάγιας
μέχρι τα παλιά σφαγεία. 

• Στο Βρυσιώτικο τοποθετήθηκαν
πινακίδες κατεύθυνσης στη δια-
σταύρωση προς Ρεξινέικη σπη-
λιά. 

• Μικρή ομάδα μελών του Συλ-
λόγου μας στις 16 Αυγούστου
ανέβηκε στην ψηλότερη κορυφή
της Πελοποννήσου, στον Προ-

φήτη Ηλία (2.407 μ.).

• Έγινε καθαρισμός από μέλη
του Συλλόγου του χώρου, γύρω
από την εκκλησία της  Παναγίας
στη Μπρουσάγκα για τη γιορτή
της 23ης Αυγούστου, καθώς και
του μονοπατιού Λουσίνα - εκ-
κλησία της Παναγίας στην
Μπρουσάγκα -Αϊ-Λιας (Λάτα).

• Πλήθος φίλων και προσκυνη-
τών συμμετείχαν, παρόλα τα πε-
ριοριστικά μέτρα και με τις απαι-
τούμενες προφυλάξεις, στον  εορ-
τασμό της Παναγίας στις 23 Αυ-
γούστου, στην καλοκαιρινή γιορτή
του Συλλόγου στην Μπρουσάγκα.
Μέλη του Συλλόγου ετοίμασαν
βραστή γίδα, σουβλάκια και κρα-
σί. Ευχαριστούμε θερμά τον Γε-
ώργιο Αθ. Παπαδόπουλο για τη

δωρεά του σφαχτού. Ο Σύλλογός
μας, με τη συμπλήρωση 20 χρό-
νων από την ίδρυσή του, τίμησε
τον κ. Νίκο Βερούτη από τους
ιδρυτές και πρώτο πρόεδρο του
συλλόγου.

• Μέλη του Συλλόγου στις
27/08/2020 καθάρισαν το μο-

Λουσινιώτικα
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Αδενώδης
τριχωτή πόα με
βλαστό όρθιο.

Φύλλα και βράκτια
λογχοειδή,

πριονωτά και
αντίθετα.

Άνθη κίτρινα σε
επάκριο, επίμηκες

στάχυ. Σε υγρές
τοποθεσίες, 

όχθες ρυακιών,
χωράφια.

Β. Λαγανάς

Eικόνες από τη φύση μας
Παρεντουκέλλια η ιξώδης

νοπάτι και την εκκλησία του Αϊ-
Γιάννη του Νηστευτή στην Ξε-
ροβούνα, ώστε να έχουμε ρεκόρ
συμμετοχών στη μνήμη του, στις
29 Αυγούστου.

• Τοποθετήθηκαν πινακίδες στη
διασταύρωση, μετά το Σταυρούλη
προς Ξεροβούνα και πριν τον
Άγιο Νικόλαο, για το εκκλησάκι
στον Πισαγιάννη. (Γέννηση Ιωάν-
νου του Προδρόμου).

• Συνεχίζουμε με τη  συντήρηση
και καθαρισμούς στα μονοπάτια:

Άγιος Νικόλαος - Άγιος Παντε-
λεήμων - Γεωργίτσι και Γεωργίτσι
- Λογγανίκος.

Ο Σύλλογος παρακαλεί και προ-
σκαλεί τους φίλους εθελοντές

για τη συνδρομή τους. Όσοι το
επιθυμούν, παρακαλούμε, να επι-
κοινωνούν με τον Κώστα Λαγανά
στο τηλέφωνο: 6974098419

Για τον Σύλλογο Φίλων 
Ταϋγέτου “Η ΛΟΥΣΙΝΑ“

Κων. Χ. Λαγανάς

Δράσεις


